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OLE, TAUREAU !

VIALLAT TAUREAUX,
par Michel Nuridsany
et Matthieu Léglise,
sous la direction
d’Aymeric Mantoux, éd.
Ceysson, 384 pp., 120 €.

LA PEINTURE A LA GAROUSTE

Gérard Garouste
Catherine Grenier
Vraiment peindre

Rien de bien nouveau
dans ce recueil den-
tretiens de Gérard
Garouste avec Cathe-
rine Grenier, mais il
rassemble toutes les
thématiques de 'artiste
en un texte trés vivant.
On y croise I'antisé-
mitisme de son peére,
sa propre dépression, ses études du Talmud et la
création de La Source, son association dédiée aux
enfants défavorisés. Le plus original, ce sont ses
maitres és peinture: Tintoret, Zurbéran, Manet,
De Chirico et, curieusement, Marcel Duchamp.
Loeuvre de Garouste (exposition a la galerie Tem-
plon jusquau 19 juin) reléve en effet davantage
de la cuisine des peintres que des ready-mades
conceptuels. G. B.

VRAIMENT PEINDRE, entretien Gérard Garouste/
Catherine Grenier, éd. Seuil, 150 pp., 20 €.

Seullfiecio
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Dans lceuvre du peintre nimois Claude Viallat,

la tauromachie occupe une place prépondérante.
Ce membre fondateur du groupe Supports/Surfaces
ne s'est en effet pas seulement préoccupé de la
question des éléments constitutifs de la peinture
comme le cadre ou la toile. Sur celle-ci ou sur du
papier, il a souvent représenté la béte a cornes
vantée par Michel Pastoureau (éd. Seuil, 160 pp.,
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CHANTAL CROUSEL, 40 ANS
|

e Malgré sa discrétion,
Chantal Crousel
évoque ses quarante
ans de galerie dans
e un superbe livre-
objet réalisé par
Charlotte Othman.
De discussions avec
Philippe Vergne re-
montent des souve-
nirs de son enfance belge, de ses réves d'archéo-
logie et de son apprentissage auprés de Christian
Dotremont. Limage de cette galeriste souvent
qualifiée d'intellectuelle shumanise au gré de ses
affinités (surréalisme, CoBrA), des difficultés de
ses galeries successives, de ses formidables exposi-
tions (Cindy Sherman, Absalon, Gabriel Orozco,
Danh Vo, Mona Hatoum) et de lavenir (avec son
fils Niklas Svennung depuis 2000). G. B.

JURE-MOI DE JOUER, galerie Chantal Crousel,
Is-Land éditions, 712 pp., 65 €.

19,90 €). Puissance, vitalité et fécondité sont les
attributs de ce molosse-dieu pour certains peuples
antiques. Plus de trois cents dessins et peintures
illustrent ce livre-objet produit par la galerie Ceysson
& Bénetiére a loccasion de la récente exposition
Viallat dans leur espace du Luxembourg, Lartiste
est également collectionneur. Il a mis tous ses
objets taurins en dép6t au musée de Nimes. G.B.

PAMPHLET RATE

N’est pas Jean Clair
qui veut! Au rayon
des pamphlets contre
une certaine création
actuelle, cet historien
de l'art sait argumenter
et expliquer ses pré-
férences. Ici, l'auteur,
jeune agrégé de philo-
sophie, se perd dans des
mondes qu'il ne connait pas. A toutes les pages, on
lit des erreurs (non, Cassel nest pas une foire dart
contemporain), des approximations (non, les tré-
sors de l'art africain ne sont pas des chefs-doeuvre
anonymes, plusieurs expositions ont prouvé)
et des jugements a l'emporte-piéce. Méme si cet
opuscule mal écrit a fait le sujet des diners en ville
cet hiver, si vous le croisez, jetez-le! G. B.

LAUTRE ART CONTEMPORAIN, VRAIS ARTISTES

ET FAUSSES VALEURS, par Benjamin Olivennes,
éd. Grasset, 164 pp., 16 €.

Guy Boyer
Chantal Crousel, 40 ans
Connaissance des arts, May, 2021, p. 10
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Chantal Crousel, 40 ans

mode d’emploi

40 Years, Instructions for Use

Richard Leydier

La galerie Chantal Crousel, a Paris, féte

40 ans d’activité qui permettent de mesurer
sa place absolument singuliére dans le
paysage artistique. Une barque menée

au long cours par Chantal Crousel bien sir,
mais aussi son fils Niklas Svennung.

B Afin de marquer I'anniversaire de ses 40
ans, la galerie a choisi d'éditer un livre, intitulé
Jure-moi de jouer (d'aprés un logoneige épo-
nyme de Christian Dotremont exposé en
1977), paru aux éditions Is-Land. Il contient,
entre autres, une longue interview de Chantal
Crousel et de son fils Niklas Svennung par
Philippe Vergne. En outre, il documente toutes
les expositions qui se sont tenues dans les
diverses galeries Crousel et hors les murs. A
bien des égards, il est une sorte de mode
d'emploi pour diriger une galerie d'art tant
mere et fils y déploient une vision. Un mode
d'emploi imposant: plus de 700 pages tout
de méme.

Lorsqu'on les interroge sur le choix d'un livre
plutdt que d'une exposition pour féter I'événe-
ment, Chantal précise: «On a une histoire
assezriche. C'est Philippe Vergne qui a voulu
que l'entretien soit aussi détaillé. Il m'a de-
mandé d'ou je venais. Dans mon évolution
intime, mes origines ont joué un role trés
fort. Je suis flamande et ¢a apparait dans ma
personnalité (1). » Ce a quoi Niklas ajoute: « |l
n'y a pas de mémoire dans Instagram. Un
livre est une réponse a ca. Et organiser une
exposition aurait nécessité un espace dont
nous ne disposons pas. »

A propos de ses origines, disons juste que
Chantal Crousel est née et a grandi dans le
nord de la Belgique, en Flandres, au sein
d'une famille plutdt conservatrice, mais aupres
d'un pére curieux d'art. Que d'écoles privées
en premiers jobs en entreprise, elle n'a cessé
de vouloir s'affranchir des régles et d'un carcan
social légérement étouffant. Adolescente,
elle se passionne pour |I'archéologie, et lorsque
son fiancé accepte un poste a Paris, elle
integre 'lcart (école formant aux métiers du
marché de |'art), rencontre Pontus Hulten
(premier directeur du Centre Pompidou, a la
préfiguration duquel il travaillait alors), effectue
un stage a la galerie d’/Alexander lolas, s'inté-
resse & Cobra et, notamment, a I'ceuvre de

Thomas Hirschhorn. « Mannequins reliés »
et/and «Embedded Fetish ». 2006. (Court. |'artiste ;
Ph. Florian Kleinefenn; © Thomas Hirschhorn)

(Pour toutes les images/all images: Court. galerie
Chantal Crousel, Paris)

Christian Dotremont. Nous sommes alors au
début des années 1970, dans un monde de
I"art qui a bien changé depuis.

Enfant (il est né en 1975), Niklas se souvient
avoir souvent trainé ses basques & la galerie :
« Petit, j'entendais les horloges tourner. C'était
un espace vertigineux, impressionnant... Ce
métier a beaucoup changé, particuliérement
ces derniers temps. Nous sortons de 20 ans
de développement exponentiel. On allait dans
le mur. La question a laquelle il a fallu répondre
est celle-ci: comment rester intégre et fidéle
a nos engagements ? » Ce a quoi Chantal ré-
pond: « On a notre réseau, développé depuis
de nombreuses années, et qui tient parce

qu'ily a une confiance, laquelle a nécessité
beaucoup de temps et d'énergie. » Tous deux
forment un bindme efficace : elle semble gérer
la part de réverie poétique. Lui parait animé
d’'une inépuisable énergie pragmatique.

LA DERIVE

Chantal Crousel s'associe a plusieurs reprises,
d'abord avec Jacques Blazy, qui s'occupe d'art
primitif, pour ouvrir sa premiére galerie en
1976, la Dérive, rue des Saints-Péeres, puis
une galerie seule rue Quincampoix en 1980.
Ensuite, elle s'associe successivement avec
Ghislaine Hussenot et Ninon Robelin. Vers
2000, Niklas, parti durant quelques années
apprendre le métier a New York, en passant
notamment par les galeries de David Zwirner
et de Barbara Gladstone, revient travailler
avec elle a Paris. La galerie s'installe en 2005
dans son actuel espace de la rue Charlot.

La liste des artistes passés par la galerie

Richard Leydier
Galerie Chantal Crousel, 40 ans mode d'emploi
Artpress, 488, May 2021, p. 38-43
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De haut en bas/from top: Fabrice Gygi.

«MINN EINAIYA ».1998-99. (Ph. Florian Kleinefenn).
Mona Hatoum. « Socle du monde ». 1992-93.
(©Mona Hatoum) (Court. les artistes)

Crousel est impressionnante: Tony Cragg,
Christian Boltanski, Cindy Sherman, Absalon,
Alighiero e Boetti, Wolfgang Laib, Thomas
Schutte. Et aujourd'hui encore, Jennifer Allora
& Guillermo Calzadilla, Mona Hatoum, Pierre
Huyghe, Gabriel Orozco, Rirkrit Tiravanija ou
encore Oscar Tuazon, sans oublier la jeune
garde, un sang neuf apporté par Niklas, avec
David Douard, Mimosa Echard, Wade Guyton
ou Seth Price. Cela peut sembler erratique
au premier abord mais une ligne structure
les choix de la galerie depuis son origine:
«La ligne qu'on s'efforce de suivre court parmi
des artistes qui sont attentifs aux langages
modifiant notre maniere d'aborder le monde »,
avance Niklas. Chantal renchérit: « Ce n'est
pas la ligne quia changé, c'est le monde dans
lequel nous vivons. Ce qui est frappant avec
des artistes comme David Douard ou Mimosa
Echard, c'est qu'ils amenent larue a l'intérieur
de la galerie. Je me suis toujours dit qu'une
ceuvre reflétant notre état de pensée et s'in-
carnant dans une forme neuve et incontour-
nable, trouvera tét ou tard sa place dans
I'histoire de I'art. »

Les jeunes artistes récemment arrivés éprou-
vent d'ailleurs une sorte de continuité. David
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Douard remarque ainsi: « Quand j'ai com-
mencé a travailler avec la galerie, ce que j'ai
remarqué en premier, c'est que la lecture de
mon travail par le public devenait différente,
qu'on le considérait d'une autre maniére. J'ai
tout de suite eu le sentiment que j'appartenais
aune famille et que j'étais comme un héritier
des sujets qui se trament au sein de la galerie
depuis des années.» Lesquels sujets sont
divers, touchant a la géopolitique, I'histoire
(et les histoires), ou une beauté renversante.
Je me souviens avoir vu nombre d'expositions
d'importance a la galerie Chantal Crousel, par
exemple celle de Fabrice Gygi en 1999 (sa pre-
miére), rue Quincampoix, ou il avait créé une
sorte de mosquée a |'aide de barrieres de sé-
curité et de tapis de gymnastique orange.
J'avais immédiatement songé au projet de sy-
nagogue congu par Barnett Newman calqué
sur le plan d'un terrain de base-ball. Iy tragait
un parallele analogue entre religion et sport.
Des ceuvres emblématiques sont par ailleurs
passées par la, comme la DS (1993) de Ga-
briel Orozco, dont Chantal raconte les cou-
lisses de la conception, le Socle du monde
(1992-93) de Mona Hatoum ou la robe de
viande (Vanitas, 1987) de Jana Sterbak.

MISE A LEPREUVE

Crousel explique que, souvent, I'inclusion d'un
nouvel artiste & la «famille» de la galerie
passait d'abord par une sorte de mise a
I'épreuve dans une exposition de groupe. Ce
fut le cas par exemple pourThomas Hirschhorn,
invité a participer a I'exposition Dites-le avec
des fleurs (1996), tache dont il s'acquitta ap-
paremment avec brio. Lorsqu’on questionne
|'artiste sur ses motivations d'alors, on pergoit
les accents d'une détermination et d'une fi-
délité sans faille: «J'ai voulu travailler avec
Chantal Crousel, car c'est la meilleure galeriste
avec les meilleurs artistes. J'ai donc tout fait
pour. Je suis allé aux vernissages, j'ai demandé
a des artistes qui étaient déja représentés
par cette galerie de m'aider a la rencontrer et
je I'ai invitée a mon atelier. » Et quand on Iui
demande de définir le type d'accompagnement
que procure la galerie, il répond: « La galerie
m'accompagne et m'aide parce qu'elle 1. ex-
pose mon travail, parce qu'elle 2. informe sur
mon travail, parce qu'elle 3. défend mon travail
et parce qu'elle 4. vend mon travail. »

Autre pilier de la galerie, Jean-Luc Moulene
est aussi positif: « Pour définir un type d'ac-
compagnement, je dirai simplement que la
compagnie et le compagnonnage ne sont
pas de vains mots. » Crousel raconte que lors
de sa premiere visite a I'atelier de Mouléne,
celui-ci était davantage connu comme photo-
graphe, et qu'elle I'a poussé a exposer aussi
ses dessins et a davantage investir le domaine
sculptural.

Cette méthode de la mise a |'épreuve est tou-
jours en cours, en témoigne I'arrivée récente
de la jeune Mimosa Echard, dont I'exposition

Richard Leydier

de tableaux glacés de résine s'est tenue ce
printemps: « La galerie Chantal Crousel est la
premiére galerie que j'ai visitée en arrivant a
Paris en 2006. Plus tard, j'ai partagé un atelier
avec Clément Rodzielski qui m'a parlé de sa
relation avec la galerie, puis aussi David
Douard. Peu de temps aprés mon retour du
Japon et aprés le premier confinement, Niklas
est venu me voir a |'atelier. Aprés avoir montré
mon travail au sein d'une exposition collective,

Galerie Chantal Crousel, 40 ans mode d'emploi
Artpress, 488, May 2021, p. 38-43

il m'a invitée a rejoindre la galerie. Nous avons
rapidement décidé de programmer ma pre-
miere exposition personnelle. »

Chantal Crousel a aussi régulierement enfilé
les vétements du commissaire d'expositions,
en songeant non pas seulement a ce qui pour
rait se vendre, mais surtout a ce que les gens
seraient heureux de voir. Elle a organisé des
expositions collectives marquantes a la galerie,
comme Picturealism (1981, avec des ceuvres
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de Cindy Sherman, Richard Prince, Robert
Longo ou Jack Goldstein), ou Mehr Licht (Plus
de lumiere, 1992, avec entre autres les travaux
de Christian Boltanski, Thierry Kuntzel, Sigmar
Polke ou Bill Viola).

UNE AFFAIRE DETRANSMISSION

Plus encore, elle et aussi Niklas ont souvent
cédé a la tentation de sortir de la galerie, voire
de développer des projets ailleurs, et pas for-
cément dans un but lucratif. Chantal I'a fait
des I'ouverture de la Dérive en organisant des
concerts et des projections dans un cinéma.
Niklas, au début des années 2010, investit un
batiment situé non loin de la place de la Ré-
publique, la Douane, et y organise durant
quelques années des expositions. Mais |'évé-
nement le plus marquant en ce domaine est
sans doute We Dream Under the Same Sky,
exposition/vente de charité que Niklas et sa
mere organisent en 2017, avec exposition au

Richard Leydier

Palais de Tokyo, et vente aux enchéres par
Christie's chez Azzedine Alaia. Niklas: « Cette
tentative a fonctionné. Elle était difficile car
ce n'est pas notre métier. Sans doute qu'au-
jourd’hui nous le ferions différemment. Mais
la philanthropie est ce que chacun, & mon
sens, se devrait de toucher du doigt. » Pour
I'exposition Rhé (hiver 2020-21, dans le
Marais parisien), la galerie s'associe a une
vingtaine d'autres (comme Jan Mot, Petzel
ou Sadie Coles) a travers la plateforme « Gal-
leries Curate ». Elle porte sur le theme de
|'eau, sa raréfaction, et poursuit cette veine
philanthropique.

«Sortir de la galerie», c'est d'ailleurs ce a
quoi Chantal Crousel entend désormais consa-
crer son temps. Niklas écrira sa propre histoire
(ce qu'il fait somme toute déja depuis 20 ans
dans le cadre de la galerie) en poursuivant en
partie la sienne. C'est une affaire de trans-
mission: «J'ai confiance en Niklas. Nous

Galerie Chantal Crousel, 40 ans mode d'emploi

Artpress, 488, May 2021, p. 38-43
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De gauche a droite/from left:

Mimosa Echard. « Numbs (Narcisse) ».

2021. (Ph. Aurélien Mole).

Jean-Luc Mouléne. « Chute d’escalier ». 2007.
(Ph. Florian Kleinefenn; ©J.-L. Mouléne).
(Court. les artistes)

avons tant parlé au fil des années. Il sait, il
connait |'histoire qui le précéde et dont il hé-
rite (2) », affirme la galeriste.

Chantal fera ce qu’elle a toujours aimé par-
dessus tout, apporter son aide et son exper-
tise pour aider a développer des projets hors
normes, comme lorsqu'il s'est agi, a I'instiga-
tion de Danh Vo, de «découper » la Statue de
la liberté en morceaux, soit mettre en contact
artistes et mécenes pour réaliser des projets
d’envergure. Dans ce méme esprit, elle repré-
sente désormais Clément Cogitore. Chantal a
cette trés belle phrase qui agit comme un
mantra: « S'offrir le luxe de I'utopie, c'est une
des plus belles choses humaines. » B

(1) Sauf mention contraire, citations tirées d'entretiens
réalisés par 'auteur en mars 2021. (2) Cette citation et la
suivante : Chantal Crousel, interview par Philippe Vergne,
in Jure-moi de jouer, Is-Land Edition, 2020.

The Galerie Chantal Crousel in Paris

is celebrating 40 years of activity,
allowing us to measure its absolutely sin-
gular place in the artistic landscape: a
vessel steered over the long haul by
Chantal Crousel, of course, but also by
her son Niklas Svennung.

To mark its 40th anniversary, the gallery has
chosen to publish a book entitled Jure-Moi
de Jouer [SwearTo Me You Will Play], based
on an eponymous Logoneige [Logosnow] by
Christian Dotremont exhibited in 1977, publi-
shed by Is-Land. It contains, among other
things, a long interview with Chantal Crousel
and her son Niklas Svennung by Philippe
Vergne. In addition, it documents all the
exhibitions that have been held in the va-
rious Crousel galleries and beyond. In many
ways, it is a kind of instruction manual for
running an art gallery, as both mother and
son have a vision. An imposing manual: over
700 pages long.

When asked about the choice of a book rather
than an exhibition to celebrate the event,
Chantal explains: “We've a fairly rich history.
It was Philippe Vergne who wanted the in-
terview to be so detailed. He asked me where
| came from. My origins have played a very
important role in my personal development.
I'm Flemish, and this is reflected in my per-
sonality” (1) Niklas adds: “There’s no memory
in Instagram. A book is an answer to that.
And organising an exhibition would've re-
quired a space we don’t have.”



GALERIE
CHANTAL CROUSEL

22 | artpress 488

ACTUALITE FAMILLE CROUSEL

N

David Douard. «WE (new street/no name) 3». 2015.
(Court. l'artiste ; Ph. Florian Kleinefenn)

About her origins, let's just say that Crousel
was born and raised in the north of Belgium,
in Flanders, in quite a conservative family,
but with a father curious about art. From
private schools to first jobs in companies,
she never ceased to want to free herself
from the rules and a slightly stifling social
straitjacket. As a teenager she was fascinated
by archaeology, and when her fiancé accepted
a job in Paris, she joined Icart (a school for
training in the art market), met Pontus Hulten
(the first director of the Centre Pompidou,
which he was working on at the time), did
an internship in Alexander lolas’s gallery,
and became interested in Cobra, and in par-
ticular the work of Christian Dotremont.This
was in the early 1970s, in an art world that
has changed considerably since then.

As a child (he was born in 1975), Niklas re-
members often hanging out at the gallery:
“As a child | could hear the clocks ticking. It
was a dizzying, impressive space... This bu-
siness has changed a lot, especially recently.
We've just come out of 20 years of exponen-
tial development. We were heading for the
wall. The question we had to answer was:
how can we remain honest and faithful to
our commitments?” Chantal replies: “We

Richard Leydier

have our network, developed over many
years, and it holds together because there’s
trust, which has taken a lot of time and
energy.” The two of them form an efficient
duo: she seems to manage the poetic drea-
ming part. He seems to be driven by an
inexhaustible pragmatic energy.

LA DERIVE

Chantal Crousel joined forces with others on
several occasions, first with Jacques Blazy,
who was involved in primitive art, to open
her first gallery in 1976, La Dérive [The Drift],
on rue des Saints-Péres; and then a gallery
on rue Quincampoix in 1980. She then went
into partnership with Ghislaine Hussenot
and Ninon Robelin. Around 2000, Niklas,
who had gone to NewYork for a few years to
learn the trade, notably through the galleries
owned by David Zwirner and Barbara Glads-
tone, returned to work with her in Paris. In
2005 the gallery moved to its current loca-
tion on rue Charlot.

The list of artists who have passed through
the Galerie Chantal Crousel is impressive:
Tony Cragg, Christian Boltanski, Cindy Sher-
man, Absalon, Alighiero e Boetti, Wolfgang
Laib, Thomas Schiitte. And still today, Jenni-
fer Allora & Guillermo Calzadilla, Mona Ha-
toum, Pierre Huyghe, Gabriel Orozco, Rirkrit
Tiravanija and OscarTuazon, without forget-
ting the young guard, new blood brought by

Galerie Chantal Crousel, 40 ans mode d'emploi

Artpress, 488, May 2021, p. 38-43

Niklas, with David Douard, Mimosa Echard,
Wade Guyton and Seth Price.This may seem
erratic at first glance, but there is a line that
has structured the gallery’s choices since its
inception: “The line that we try to follow
runs through artists who are attentive to lan-
guages that modify our way of looking at the
world,” Niklas says. Chantal adds: “It's not
the line that has changed, it's the world we
live in. What's striking about artists like David
Douard and Mimosa Echard is that they
bring the street into the gallery. I've always
thought that a work that reflects our state of
mind and is embodied in a new and striking
form will sooner or later find its place in the
history of art.”

The young artists who have recently arrived
feel a kind of continuity. David Douard notes:
“When | started working with the gallery, the
first thing | noticed was that the public read
my work differently, that it was seen in a dif-
ferent way. | immediately had the feeling
that | belonged to a family and that | was like
an heir to the subjects that have been woven
into the gallery for years!” These subjects are
diverse, touching on geopolitics, history
(and stories), or a staggering beauty.

| remember seeing a number of important
exhibitions at the Galerie Chantal Crousel,
for example Fabrice Gygi's exhibition in 1999
(his first), on rue Quincampoix, where he
created a sort of mosque using security bar
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riers and orange gymnastic mats. | immedia-
tely thought of Barnett Newman'’s project for
a synagogue based on the plan of a baseball
field. He drew a similar parallel between re-
ligion and sport. Emblematic works have
also passed through here, such as Gabriel
Orozco's DS (1993), of which Chantal tells the
behind the scenes conception, Mona Ha-
toum’s Le Socle du Monde [The Pedestal of
the World] (1992-92), and Jana Sterbak’s Va-
nitas (1987) meat dress.

TRIAL RUNS

Crousel explains that the inclusion of a new
artist in the gallery’s ‘family’ often began
with a kind of trial run in a group show.This
was the case, for example, withThomas Hir-
schhorn, who was invited to take part in the
exhibition Dites-Le avec des Fleurs [Say It
with Flowers] (1996), a test he apparently
passed with flying colours. When the artist
is asked about his motivations at the time,
one perceives the overtones of determina-
tion and unfailing loyalty: “l wanted to work
with Chantal Crousel because she’s the best
gallery owner with the best artists. So | did
everything | could. | went to openings, | as-
ked artists who were already represented
by this gallery to help me meet her and | in-
vited her to my studio” And when asked to
define the type of support the gallery pro-
vides, he replies: “The gallery supports and

Richard Leydier

helps me because it: 1, exhibits my work;
because it 2, informs about my work; be-
cause it 3, defends my work; and because it
4, sells my work.”

Another pillar of the gallery, Jean-Luc Mou-
lene, is also positive: “To define a type of
support, | would simply say that company
and companionship aren’t empty words.”
Crousel recounts that when she first visited
Mouléne’s studio, he was better known as a
photographer, and that she encouraged him
to exhibit his drawings as well, and to invest
more in the sculptural field.

This method of testing is still ongoing, as
shown by the recent arrival of the young Mi-
mosa Echard, whose exhibition of resin-gla-
zed paintings was held this spring: “The
Chantal Crousel gallery was the first gallery
| visited when | arrived in Paris in 2006. Later,
| shared a workshop with Clément Rodzielski
who told me about his relationship with the
gallery, and then also David Douard. Shortly
after my return from Japan and after the first
lockdown, Niklas came to see me in the stu-
dio. After showing my work in a group show,
he invited me to join the gallery. We soon de-
cided to schedule my first solo show.”
Crousel has also regularly donned the man-
tle of curator, thinking not just about what
might sell, but more importantly about what
people would be glad to see. She organised
landmark group shows at the gallery, such

Galerie Chantal Crousel, 40 ans mode d'emploi
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as Picturealism (1981, with works by Cindy
Sherman, Richard Prince, Robert Longo and
Jack Goldstein), and Mehr Licht (1992, with
works by Christian Boltanski, Thierry Kuntzel,
Sigmar Polke and Bill Viola, among others).
Moreover, she and Niklas have often given
in to the temptation to leave the gallery, or
even to develop projects elsewhere, and not
necessarily for profit. Chantal did this as
soon as La Dérive opened, organising
concerts and screenings in a cinema. Niklas,
in the early 2010s, took over a building not
far from the Place de la République, the
Douane, and organised exhibitions there for
a few years.

A MATTER OF TRANSMISSION
But the most important event in this field is
undoubtedly We Dream Under the Same
Sky, a charity exhibition/sale that Niklas and
his mother organised in 2017, with an exhi-
bition at the Palais de Tokyo and an auction
by Christie’s at Azzedine Alaia. Niklas: “This
attempt worked. It was difficult because it
isn’t our job. No doubt we would do it diffe-
rently today. But philanthropy is what | think
everyone should have a finger in!” For the
Rhé exhibition (winter 2020-21, in the
Marais district of Paris), the gallery’s joining
forces with some twenty others (such as
Jan Mot, Petzel and Sadie Coles) through
the “Galleries Curate” platform. It focuses
on the theme of water, its scarcity, and conti-
nues in this philanthropic vein.
“Getting out of the gallery” is what Crousel
now intends to do. Niklas will write his own
story (which he has already been doing for
the past 20 years in the context of the gal-
lery), while continuing hers in part. It is a
matter of transmission: “| trust Niklas. We've
talked so much over the years. He knows, he
knows the history that precedes him, which
he inherits’ (2) says the gallery owner.
Chantal will do what she has always loved
above all else, providing her help and exper-
tise to help develop extraordinary projects,
such as when Danh Vo was asked to “cut
up” the Statue of Liberty into pieces, brin-
ging artists and patrons together to carry
out large-scale projects. In this same spirit,
she now represents Clément Cogitore.
Chantal has this beautiful phrase that acts
as a mantra: “To offer oneself the luxury of
utopia’s one of the most beautiful human
things!” M

Translation: Chloé Baker

(1) Unless otherwise stated, quotes from interviews
conducted by the author in March 2021. (2) This quote
and the following: Chantal Crousel, interview by
Philippe Vergne, in Jure-Moi de Jouer, Is-Land Edition,
2020.

Chantal Crousel et Niklas Svennung
par Jean-Luc Mouléne. (©Jean-Luc Mouléne)
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AVOIR 40 ANS
EN 2020

Le livre anniversaire est un exercice de style auquel toute
galerie ayant atteint une certaine longévité se voit, un jour,
confrontée. Il s'agit de regarder en arriére pour raconter les
débuts, mesurer le chemin parcouru et évoquer les aventures
artistiques quil'ontjalonné. Le trés gros et bel ouvrage publié
par la Galerie Chantal Crousel pour ses 40 ans est un modele
du genre. En un peu plus de sept cents pages, il revient sur
son histoire et la positionne en acteur incontournable de la
scéne artistique internationale. Afin de préserver cependant
un semblant de spontanéité, la publication emprunte aux
codes de I'album de famille: un portfolio sur papier bible fait
office de générique illustré et souriant, compilant plus d'une
centaine de photos des artistes et des collaborateurs de I'en-
seigne. Suivent deux entretiens conduits par Philippe Vergne,
le directeur de la Fondation Serralves (Porto), avec Chantal
Crousel et Niklas Svennung. Le reste se feuillette comme un
livre d'images, consacré a une sélection chronologique d’ex-
positions sur quatre décennies. Deux textes denses, enfin,
cloturent cette somme. Le premier est de I’historienne Patri-
cia Falguieres, tandis que le philosophe Alexandre Costanzo
signe le second.

Ladiscussion-fleuve entre Philippe Vergne et Chantal Crousel
retrace, quant a elle, le parcours remarquable de cette Belge
polyglotte, venue vivre a Paris au début desannées 1970 et qui
décidad’y ouvrirune galerie. D'abord associée a Jacques Blazy,
spécialiste d’art premier, puis a Ghislaine Hussenot et enfin
a Ninon Robelin, avant de se lancer seule en 1980 dans une
entreprise qu'elle dirige aujourd’hui avec son «fils et parte-
naire» Niklas Svennung. Ponctuée derires entre parenthéses,
cette conversation est menée sur un ton complice, égrenant
les rencontres avec les artistes phares. De Tony Cragg et Ali-
ghiero Boetti a Mimosa Echard, la toute nouvelle recrue de
I'enseigne, en passant par Cindy Sherman, Gabriel Orozco,

Loeil AVRIL - MAI 2021
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Anri Salaou Wolfgang Tillmans, parmi
tant d’autres. Et c’est bien dela construc-
tion d’'une marque qu'il sagit: celle
qu’a travers son nom Chantal Crousel
transmetason fils. Jaquette américaine
au toucher velouté, couverture rigide,
abondante iconographie et conception
graphique luxueuse, cet opus éditorial
est également un livre-objet. Edité a
quelques centaines d’exemplaires, il
s'adresse a un cercle essentiellement
constitué de professionnels. C'est —
aussi — un cadeau que la galerie se fait
a elle-méme. Avec un titre aux accents
provocants de promesse, Jure-moi de
jouer reprend un logogramme tracé
danslaneige par Christian Dotremont,
fondateur du mouvements CoBrA
et I'un des tout premiers artistes que
Chantal Crousel exposa. __ ANNE-
CECILESANCHEZ

© Jure-moidejouer, Galerie Chantal
Crousel & Is-Land Edition, 712p.,65€
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Gallerist Chantal Crousel On Four Decades of
the Art Market in Paris and Passing the Reins
of the Gallery to the Next Generation

We caught up with the gallerist and her son, Niklas Svennung, who now
directs the gallery.

Chantal Crousel and her gallery co-owner and son, Niklas Svennung. Photo: @ Sebastiano Pellion di Persano.

Mothing predestined Chantal Crousel to become one of the most
successful gallerists in Paris.

Born in Belgium as the daughter of a bank manager, Crousel was
working in Brussels as a secretary for a forklift truck company when,
one day, she spotted a drawing by Man Ray in a storefront window.
This serendipitous acquisition propelled Crousel to move to Paris,
study art history, and become a gallerist. She inaugurated her
eponymous gallery near the Centre Pompidou in 1980, where early
exhibitions on artists from Alighiero Boetti to Cindy Sherman
revealed Crousel's international outlook and intellectual curiosity.

In 2005, five years after her son Niklas Svennung joined the gallery,
Crousel relocated to the Marais, which is the city’'s main gallery
district today. The gallery continues to represent a broad stable of
artists, including Gabriel Orozco, Mona Hatoum, Glenn Ligon,
Haegue Yang, Jean-Luc Mouléne, and Mimosa Echard.

Crousel and Svennung talk to Artnet News about Paris's growing
place in the art market amid an influx of foreign galleries and
collectors, how the pandemic is impacting creativity, and the
financial struggles facing young artists in the French capital today.

Anna Sansom

Gallerist Chantal Crousel On Four Decades of the Art Market in Paris and Passing the Reins of the Gallery to the Next Generation
Artnet USA, February 16, 2021

https://cutt.ly/qgk0aDO3
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Installation view Abraham Cruzvillegas, “La Sefnora de Las Nueces" Galerie
Chantal Crousel, Paris, France (23/01 — 27/02/2021). Courtesy of the artist
and Galerie Chantal Crousel, Paris. Photo: Martin Argyroglo.

What was your ambition when you opened your gallery in 19807

Chantal Crousel: When | founded my gallery nearly eight years after
arriving in Paris, | thought about what | could add to the Parisian
scene. | was keen to introduce artists that weren't well known in
Faris but which French museums knew about. | showed Tony Cragg
who was already quite successful, but not in France. Although
several of my early exhibitions were innovative and different from
what was being presented in Paris, it was difficult to sell to
collectors who were wary about artists that they didn't know.

When did Paris start becoming more relevant as an art city again,
after having been eclipsed by New York a few decades earlier?

Niklas Svennung: Paris began evolving and gaining more
international visibility in the 2000s after the [international
contemporary art fair] Fiac returned to the Grand Palais [in 2006]
under the directorship of Martin Béthenod and Jennifer Flay. The art
market started developing considerably and Paris could benefit from
its incredible heritage. The founding of Frieze in London [in 2003)
also created positive competition.

CC: Paris began to stop its navel-gazing and to radically transform.
More galleries like us opened in the Marais, where we relocated in
2005 in order to have a larger space.

The art market is a network—as soon as foreign collectors know
about the fairs and exhibitions, it gives them a reason to come to
Paris, which is already attractive because of the Louvre, the Centre
Fompidou and hundreds of other places. Now there are more
museum directors and collectors from abroad based here, and
initiatives all being created by young curators and artists.

Anna Sansom

Gallerist Chantal Crousel On Four Decades of the Art Market in Paris and Passing the Reins of the Gallery to the Next Generation
Artnet USA, February 16, 2021

https://cutt.ly/qk0aDO3
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Oscar Tuazon, Quonst Tent (2016), from Chantal Crousel, Paris, at Art Basel
Miami Beach Meridians. Photo by Sarah Cascone.

Is the Paris market powered more by local or foreign collectors?

NS: We sell around 70 percent of our artworks to foreign collectors,
either at fairs abroad or by email. Over the last 15 years, Paris has
become a platform for exchanges again. The arrival of new
international galleries has contributed to consolidating this leading
position; this is something that needs to endure so that Paris can
further strengthen its identity.

Although the Paris market is stronger now, how interesting is the

city for artists?

CC: There's a growing number of inspired young artists creating
small associations in spaces to show their work with the support of
collectors and institutions who want to see them emerge and
succeed internationally. The problem is that property and rent are
quite high for young artists.

NS: Paris remains a city that artists stay in temporarily, because it's
harder than Berlin or Brussels. What's missing is artists who stay
here permanently.

Niklas, before joining your mother’s gallery, you worked for four
years for David Zwirner in New York. Later, in 2017, you spent a
year in Los Angeles. What did you learn from these experiences?

NS: | learnt a certain pragmatism and that the passion of American
collectors is quite different from that of Europeans. American
collectors take more risks, are freer in how they develop their
collections and more likely to invest in new art forms. Consequently,
the American art scene develops faster than in Europe. But young
French collectors are also adopting this mindset and are eager to
buy works by young artists before they become unaffordable.

Anna Sansom

Gallerist Chantal Crousel On Four Decades of the Art Market in Paris and Passing the Reins of the Gallery to the Next Generation
Artnet USA, February 16, 2021

https://cutt.ly/qk0aDO3
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How do you choose your artists?

CC: It starts with an encounter when they're young, usually through
a meeting with mutual friends, curators, or museum directors. When
| meet an artist expressing a new vision, viewpoint or perspective,
like Gabriel Orozco or Anri Sala, there's a click or fascination that
makes me want to dig deeper to get to know them better.

We don’t want the gallery to be the reflection of a geographical,

generational, or aesthetic movement. In a way, the program is a
reflection of our multiple, complex, complementary personalities.

Installation view, “Rhé,” Galerie Chantal Crousel, Paris, France (23/01 —
27/02/2021). Courtesy of the artists and Galerie Chantal Crousel, Paris. Photo:
Martin Argyroglo.

How do you think the pandemic is affecting artists’ creativity?

NS: The generally slower pace of production and greater amount of
tranquility means artists have the capacity for new, more specific
subjects of research. It's a bit too early to see what impact this will
have, but this is certainly a period where artists can seek mare
depth and turning points in their practices, even though the
postponements of exhibitions are difficult psychologically,
especially for the younger artists. | think the quantity of output will
be reduced but that there’'ll be greater attention to gquality.

CC: For artists who put all their energy and inspiration into
producing a museum exhibition that has been postponed by a year,
there's a period of suspense and waiting. Meanwhile, they have to
live with the work wrapped up in their studio. It can require a lot of
courage and strength to start working on something else
immediately.

The pandemic is also adversely affecting artists who need
collaborators to give form to their videos and film works. | was
talking the other day with Anri Sala who is making a new film, and
his film editor and producers are often absent or apart. So the work
isn't progressing and is taking longer.

Anna Sansom

Gallerist Chantal Crousel On Four Decades of the Art Market in Paris and Passing the Reins of the Gallery to the Next Generation
Artnet USA, February 16, 2021

https://cutt.ly/qk0aDO3
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Chantal, why did you decide two years ago to pass the reins of the
gallery over to Niklas and take on a consulting role?

CC: Niklas is old enough, mature enough, and capable enough to

take the reins of the gallery. I'm very pleased to be by his side, give
my opinion, and propose new projects. When he came to join me in
2000, we said we'd try for six months! | thought it'd be nice to have
this continuity but it wasn't imposed. Today, twenty years later, we

are partners and co-owners of the gallery.

Installation view Abraham Cruzvillegas, “La Senora de Las Mueces” Galerie
Chantal Crousel, Paris, France (23/01 — 27/02/2021). Courtesy of the artist
and Galerie Chantal Crousel, Paris. Photo: Martin Argyroglo.

What are your future plans? Are you still locking for a larger
space in Paris, and are you considering opening a space in China?

NS: We’re still looking for a larger space in the Marais but haven't
seen anything that appeals enough yet. We have a Chinese associate
who has been representing the gallery in Beijing since 2015, and
perhaps one day we’'ll open a space there. I'm excited that [French
artist] Dominique Gonzalez-Forster is joining the gallery this year
with an exhibition in September. She's never had a gallery in Paris
before but has very good relationships with galleries abroad.

CC: As for me, I'm curating projects for our artists outside the
gallery. Several of them are suspended because of the pandemic,
like a Wang Bing retrospective at the Cinemathégue of Tangiers in
Morocco, and Tarek Atoui's forthcoming exhibition at the CAAC in
Seville.

Chantal, have you considered opening a space for your
collection?

CC: No. I'm very fond of my collection but | think it's up to my
children and grandchildren to decide what to do with it. | don’t want

to create a monument.

“Jure-moi de Jouer (Swear That You'il Play)”, a book on the four

decades of Galerie Chantal Crousel is now available for pre-order
from publisher |s-Land Edition.

Anna Sansom

Gallerist Chantal Crousel On Four Decades of the Art Market in Paris and Passing the Reins of the Gallery to the Next Generation
Artnet USA, February 16, 2021

https://cutt.ly/qk0aDO3
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DES NOUVELLES DE...

Chantal
CROUSEL

et Niklas
SVENNUNG,
galeristes.

OUVRAGE HISTORIQUE, RECRUE
DE CHOIX, COLLABORATIONS
INEDITES... LA MERE ET LE FILS,
A LA TETE D’UNE INSTITUTION
CULTURELLE DE QUARANTE ANS
DANS LE MARAIS, ONT PROFITE
DE LA PANDEMIE POUR
REORIENTER LEUR ENERGIE.

Texte Roxana AZIMI

CHANTAL CROUSEL ET SON FILS ET
ASSOCIE, NIKLAS SVENNUNG, n'en reviennent pas :
depuis la fermeture des musées, en octobre, leur
galerie de fond de cour, rue Charlot, dans le
Marais, ne désemplit pas. Comme si les contraintes
sanitaires et les restrictions avaient aiguisé le
besoin d’art et d’échanges. La septuagénaire en
convient, «les conversations sont plus profondes et
plus intenses qu’avant ». Plus tendres aussi, comme
ce courriel de remerciement que leur a adressé
le 26 janvier un collectionneur de Toronto, tout
ému de contempler chaque soir sa derniére acqui-
sition, une sculpture de Jean-Luc Mouléne. « Cest
la premiére fois qu’on m’écrit pour me dire a quel
point vivre avec une ceuvre fait du bien et fait sens,
sourit Niklas Svennung. Cela est peut-étre lié a la
solitude qu’on ressent tous. »

Lorsque le coronavirus s’est propagé sur la pla-
nete, en mars, c’est tout un monde dopé aux
foires, accro aux voyages — et a 'argent — qui a
soudain été cloué au sol. Adieu les stands vite
montés, vite démontés, vite oubliés, les allers-
retours au bout du monde pour cultiver les
réseaux. « On a été secoué. On n’avait pas appris
a freiner! Il a fallu réfléchir autrement qu’en

68

Roxana Azimi

termes de croissance », admet Niklas Svennung
qui, dans le monde d’avant, s’absentait
deux semaines par mois pour élargir son carnet
d’adresses. Depuis mars, il ne s’est déplacé que
quatre fois, en Europe uniquement. Au diapason
du reste des Frangais, les Crousel meére et fils ont
connu tout le nuancier des émotions : la sidéra-
tion, la peur, mais aussi les pales lueurs d’opti-
misme. Tout, sauf le désespoir qui sape les éner-
gies. Car le duo a une responsabilité : préserver
ses artistes et les emplois de ses 18 salariés alors
que son chiffre d’affaires a reculé de 30 %
en 2020. Quand presque tous les employés s’ac-
tivent en télétravail, Niklas Svennung se rend
quotidiennement a la galerie pour gérer les
affaires courantes et « maintenir Uénergie et la
motivation des équipes, s’assurer que ce ne soit pas
une année blanche pour les artistes ».

Depuis un an, résume le jeune homme, « chaque
jour est une bataille ». Le plus difficile, « c’est de
travailler en Uabsence de certitudes », souligne
Chantal Crousel. Un exercice d’autant plus verti-
gineux, admet son fils, que «notre mental se
construit sur des échéances, des calendriers ».
Des agendas sans cesse bousculés. Une

Chantal Crousel et Niklas Svennung, galeristes.
M, le Magazine du Monde, N°490, February 5, 2021, p.68-69

quinzaine de projets d’expositions ont été
repoussés de deux, voire trois ans. Lexposition
d’Oscar Tuazon a ainsi été décalée a deux
reprises et programmeée cette fois en juin... si
tout se passe (enfin) comme prévu. Le doute
plane déja sur celle de la jeune Mimosa Echard,
qui doit sceller en mars leur toute nouvelle col-
laboration, ainsi que sur I'accrochage du photo-
graphe allemand Wolfgang Tillmans.

Malgré cet épais brouillard, la galerie a su trou-
ver d’autres horizons. Habituée a guigner I'inter-
national, Chantal Crousel et son fils ont regardé
au plus pres, de chez eux comme de leurs affini-
tés. Ainsi viennent-ils de recruter Dominique
Gonzalez-Foerster, « une évidence », remarque
Niklas Svennung, tant cette artiste mondiale-
ment reconnue, créatrice d’ambiances et de
«sensations d’art », liée a Pierre Huyghe et a
Rirkrit Tiravanija — deux phares de la galerie —,
s’insere tout naturellement dans leur histoire.
Chantal Crousel et son fils ont voulu relater
cette épopée de quarante ans, dans un épais
ouvrage — 700 pages! — a I'iconographie riche
et au titre facétieux, Jure-moi de jouer. Maniére
de coucher sur le papier quatre décennies de

Jean-Luc Mouléne/ADAGP, Paris, 2021. Martin Argyroglo. Gabriel Orozco/Photo Florian Kleinefenn

Florian Kleinefenn. Courtesy Galerie Chantal Crousel
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Page de gauche,
Chantal Crousel et
son fils et associé,
Niklas Svennung.

Page de droite,

de gauche a droite
et de haut en bas,
I'ouvrage Jure-moi
de jouer, Dom-Ino,
de Rirkrit Tiravanija
(1998), La DS,

de Gabriel Orozco
(1993), et

Chantal Crousel
lors de I'exposition
de Cindy Sherman
dans sa galerie,

en 1982,

Iart le plus pointu, radical et prospectif. La gale-
rie Crousel, c’est d’abord I'affaire d’une Belge
émancipée, spécialiste du mouvement Cobra
qui tombe en arrét en 1972 devant un dessin de
Man Ray. Sitot vu, sitot acheté ! La jeune femme
migre a Paris, ou elle ouvre, en 1980, sa galerie.
A ses débuts, elle expose I'Italien Alighiero
Boetti, la photographe transformiste Cindy
Sherman, I’alchimiste Sigmar Polke, puis repere
le sculpteur britannique Tony Cragg, dont elle
orchestre la premiére exposition en Europe
continentale avant d’entamer, en 1993, un com-
pagnonnage au long cours avec le Mexicain
Gabriel Orozco, qui sait si bien glaner la poésie
du quotidien. Sa programmation se resserre peu
a peu sur une aréte conceptuelle mais sensible
autour d’Anri Sala, dont I'ceuvre tout en grace a
fait du temps sa quintessence.

Lorsque son fils Niklas rejoint la galerie,
en 2000, il apporte son regard, formé dans les
galeries new-yorkaises. C’est lui qui recrute
Reena Spaulings et Wade Guyton, mais c’est a
deux qu’ils choisissent Danh Vo, celui qui plus
tard découpera en rondelles une réplique de la
statue de la Liberté. Depuis, deux générations

Roxana Azimi

d’artistes semboitent en douceur, « tous révéla-
teurs des mutations et tremblements du monde »,
résume Niklas Svennung.

Au fil des pages du livre-rétrospective se dessine
aussi une histoire des crises qui ont secoué la gale-
rie. Celle de 1991, en particulier, qui frappe, vio-
lente, une structure alors endettée. «Il y a eu
beaucoup de pertes et de fracas, admet Chantal
Crousel. Certains artistes sont partis et puis Uenvie
de continuer a pris le dessus.» Un désir de persé-
vérer sans succomber a la course aux metres

Chantal Crousel et Niklas Svennung, galeristes.
M, le Magazine du Monde, N°490, February S, 2021, p.68-69

A'la galerie,

deux générations
d’artistes
s’emboitent

en douceur,

“tous révélateurs
des mutations

et tremblements
du monde”, résume
Niklas Svennung.

carrés ni a la folie des grandeurs. Clest cette méme
envie qui anime aujourd’hui le duo face a un
chamboulement d’une tout autre nature. Pour
la guider, Chantal Crousel s’appuie encore et tou-
jours sur les artistes, qui, elle en est siire, sauront
nous donner une vision inattendue du monde et
peut-étre un baume a nos vies cabossées. &>

GALERIE CHANTAL CROUSEL, 10, RUE CHARLOT, PARIS 3¢,
CROUSEL.COM

JURE-MOI DE JOUER, GALERIE CHANTAL CROUSEL,
EDITIONS IS-LAND, 65 EUROS.
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THE ART NEWSPAPER DAILY

ENTRETIEN : LA GALERIE CROUSEL
FETE SES 40 ANS

La galerie Chantal Crousel, a Paris, féte ses 40 ans en publiant un important
ouvrage retracant ’histoire de cette enseigne incontournable du Marais.
Entretien avec Chantal Crousel et son fils Niklas Svennung, associé de la galerie.
Propos recueillis par Alexandre Crochet

Le livre que vous publiez 4 ’occasion

des 40 ans de la galerie commence avec
Dotremont et une référence au fait qu’il faut
savoir inventer de nouvelles regles...

Chantal Crousel : Pour mieux les contourner!
Si on reste dans les régles, on n'avance pas, sur
le plan créatif.

C’est Man Ray qui vous a mis le pied a
Iétrier?

C.C.: Absolument. Ce fut un coup de foudre.
Je suis tombée sur 'une de ses ceuvres dans
une galerie avenue Louise a Bruxelles, dont la
responsable m’a expliqué qui il était. Je suis
reparti avec, en me disant: «c’est ca que je veux
faire comme métier ». J’avais une vingtaine
d’années. Quand j’ai eu la possibilité de venir

a Paris avec mon époux suédois, je me suis
inscrit a I'Icart pour obtenir une licence par
correspondance depuis Bruxelles, avec les deux
derniéres années en France. C’est 1a que j'ai

Chantal Crousel et Niklas Svennung photographiés par Jean-Luc Mouléne.

© Jean-Luc Mouléne / ADAGP, Paris, 2021 choisi le théeme de mon mémoire, sur CoBrA,
dont les acteurs étaient encore vivants et a
« SI ON RESTE prox%mité. D’out Dotremont comme mentor et directeur de mémoire, quelqu’un de
DANS lES formidable.
REGI'ESI ON Pontus Hultén a aussi joué un grand role...
N'AVANCE . s i o
C.C.: Oui, nous étions trés proches. Avec mon fiancé suédois, nous allions a
PASI SUR Stockholm, au Moderna Museet, dirigé par Pontus Hultén. Ce dernier était en
LE PLAN réalité tres latin, généreux et festif. Ma premiere rencontre avec lui s’est passée par
CRéA'“ F» hasard a Paris dans un restaurant des Halles qui allaient étre détruites. Sur le papier

d’emballage d’'un sucre, j’ai demandé si c’était bien lui et fais passer le message ; il me
I'a renvoyé... Cest en jouant que nous avons ainsi fait connaissance. Il était a Paris
pour se préparer a son poste de premier directeur du futur Centre Pompidou. C'est
lui notamment qui avait réservé une ceuvre d’Alighiero Boetti pour Pompidou dans
T'exposition que jai consacrée a l'artiste, la premiére a Paris. Un autre responsable
du Centre a annulé cet achat, jugeant I'ceuvre trop pop ! A I'époque, ca ne valait pas
le cinquantiéme d’aujourd’hui. Boetti était alors plus connu en Belgique, ou I'arte
povera était plus suivi.

Alexandre Crochet
Entretien : La Galerie Crousel féte ses 40 ans.
The Art Newspaper, N°631, January 15, 2021, P. 3-6
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Le galeriste Alexandre Iolas a aussi beaucoup compté...

C.C.: Cest lui qui m’a initié au fonctionnement d’une
galerie. Il était exubérant, caractériel, mais aussi génial.

11 avait des relations trés proches avec ses artistes, mais

ne tenait pas en place et se rendait d’une de ses galeries

a une autre. Sa directrice a Paris, Bénédicte Pesle, était
formidable, elle s’occupait aussi du American Center a
Paris, et de sa programmation américaine exceptionnelle.
Chez Iolas, j’étais dans la cave, a coté des racks de peintres
surréalistes, Brauner, Max Ernst, Niki de Saint Phalle ou le
Suédois Oyvind Fahlstrom. J'ai dii attendre six mois avant
de monter au rez-de-chaussée ou jétais enfin en contact
avec les visiteurs, et écrivais les communiqués. C'est 1a que
jai appris le plus.

Vous vous étes associée a trois personnes avant de
travailler en solo...

C.C.: Oui, si on compte la galerie Ladérive avec Jacques
Blazy qui montrait de 'art précolombien, puis Ghislaine
Hussenot et enfin Ninon Robelin, une dame remarquable
qui a apporté un groupe d’artistes qui m'intéressait
beaucoup et restait dans une certaine famille artistique.

Justement, qu’est-ce qui définirait la famille artistique

dela galerie? (Euvre d’Abraham Cruzvillegas. © Abraham Cruzvillegas
Niklas Svennung: Elle est représentative de nos parcours

géographiques a nous deux, témoigne du partage de vocabulaires étrangers, au-dela «TOUT
des frontiéres. En outre, souvent, nos artistes évoluent en réaction 4 des médiums ou COMME NOUS,

a des conventions. PRESQUE TOUS

C.C.: Tout comme nous, qui ne sommes pas Francais d’origine, presque tous NOS ARTISTES
nos artistes sont des voyageurs. Le pére du Thailandais Rirkrit Tiravanija étant SONT DES
diplomate, il est né en Argentine mais nous I'avons rencontré a New York. Haegue VOYAGEURS »
Yang a vécu entre Séoul et ’Allemagne. Anri Sala a étudié en Albanie et en France -
au Fresnoy, ou d’ailleurs beaucoup de nos artistes sont passés. La premiére exposition
de Gabriel Orozco a suivi un séjour de six mois a Madrid pour quitter son milieu de
Mexico, grandir en se déplacant et en s'immergeant dans d’autres cultures.

N’avez-vous jamais eu le désir d’ouvrir un lieu pérenne ailleurs qu’a Paris ?

N.S.: Nous sommes toujours arrivés a la conclusion que c’est d’ici que nous aimions
définir un programme. Ensuite, le programme et la nationalité des artistes font

que nous participons a leur carriére hors de France. Nous avons une directrice a
Pékin et des consultants aux Etats-Unis, sans pour autant y avoir d’espace physique.
Nous ne ressentons pas le besoin de dupliquer un modéle qui fonctionne et qui est
international déja par sa programmation et sa clientele.

Alexandre Crochet
Entretien : La Galerie Crousel féte ses 40 ans.
The Art Newspaper, N°631, January 15, 2021, P. 3-6
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Niklas, a quel moment avez-vous pu apporter votre touche a la galerie ?

N.S.: En 2000, je suis revenu de New York ot j’assistais des artistes et ol j’ai travaillé
chez David Zwirner et Gladstone. Vers 2005, j’ai eu envie d’apporter a la galerie des
artistes plus américains, tels Seth Price, Reena Spaulings, Wade Guyton, qui ceuvrent
en particulier autour de I'apport de la technologie, revisitant de facon conceptuelle

ce que les générations précédentes ont déja validé. Puis, ce fut Oscar Tuazon dont
j’aimais le rapport a I'art minimal et au land art. Puis sont venus Danh Vo, David
Douard ou récemment Mimosa Echard. Dominique Gonzalez-Foerster vient aussi

de nous rejoindre. Un retour en arriére qui montre que ce n’est pas une question de
génération mais de dialogue intergénérationnel. Que cette variété d’artistes puisse
s’asseoir a une méme table et échanger.

C.C.: Avec le temps, des constellations se mettent en place, ce qui n’aurait pu toujours
se faire auparavant.

C fait- dTon diri aleri
« DOMINIQUE GONZALEZ-FOERSTER o e ctalle o oo o' DOUE

traverser cette période actuelle de pandémie sans

VIENT DE NOUS REJOINDRE. UN déplacements et sans foires ?

RETOUR EN ARRIERE QUI MONTRE

N.S.: Toutes les galeries cherchent a conserver les

QUE CE C'EST UNE ,Qu EST|0N DE contacts avec leur réseau local de collectionneurs. Autant
DIALOGUE INTERGENERATIONNEL » cestimportant d’apporter des ceuvres dartistes lointains,

autant la galerie doit étre capable de maintenir le lien avec

Alexandre Crochet

des artistes dans un contexte plus local. C’est pourquoi

la prochaine exposition portera sur le travail ’Abraham
Cruzvillegas, certes Mexicain mais qui depuis deux ans enseigne aux Beaux-Arts de
Paris. La suivante, en mars, sera celle de Mimosa Echard, une nouvelle artiste qui vient
de rentrer, également Parisienne.

C.C.: Le confinement a permis de renforcer les liens, les appels avec les
collectionneurs connaissant la galerie. Ils sont ravis de continuer le contact par
téléphone ou Zoom, parler des artistes, le monde entier étant dans la méme situation.

N.S.: Développer le contenu en ligne, le fluidifier, nous a permis de réaliser des
ventes par ce biais, méme si ce n’est pas le méme enthousiasme que de voir les ceuvres
en réel et échanger en direct. Cest une situation qui ne peut pas durer.

Qu’est-ce qui va selon vous ressortir de cette crise inédite ?

C.C.: Chacun va réfléchir a deux fois avant de s’engager dans des déplacements,
vérifier qu'ils sont indispensables. Les relations humaines seront plus précieuses, ce
qui ameénera probablement a étre plus sélectif. Autant pour nous que pour les artistes
restés confinés dans leurs ateliers ou leurs lieux de vie, parfois coupés de leur outil de
travail, c’est une période de réflexion, de remise en question.

Le systéme tournait en surchauffe ces derniéres années avec trop de foires...

N. S.: La situation va lentement se rééquilibrer et toutes les foires ne vont pas
reprendre d’un coup. Il y a aura des transformations en profondeur.

Entretien : La Galerie Crousel féte ses 40 ans.
The Art Newspaper, N°631, January 15, 2021, P. 3-6
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C.C.: Les galeristes vont sans doute

exiger plus de considération de la part des
organisateurs de foires, qui ne pourront

pas faire comme si rien ne s’était passé.
Entre galeries, nous nous interrogeons sur
l'agressivité des organisateurs a maintenir
absolument leurs foires, a nous faire piétiner
sans conditions claires. Nous n’avons pas
vraiment les mémes préoccupations, ni
économiques ni artistiques. Combien de
jeunes galeries dans des pays en plein
développement artistiques pourront se
permettre d’exposer a une foire ? Or, ce sont

Mimosa Echard, Wanda, 2020. Courtesy de l'artiste et de 1a Galerie Chantal elles qui representent une partie du vivier des
Crousel. Photo : Andrew Curtis artistes de demain...

«LA |
PANDEMIE
AALLEGE LA
PRESSION SUR
LES ARTISTES
POUR QU'ILS
PRODUISENT
POUR LES
FOIRES »

Alexandre Crochet

N.S.: Toutefois, j'entends de jeunes amis galeristes qui assurent avoir bien travaillé
cette année, par le seul fait de ne pas avoir fait de foires et se retrouvent pour une

fois bénéficiaires, sans étre étranglés financiérement. Les petites structures ont sans
doute plus de flexibilité. Donc I'impact de cette crise est variable, alors que des méga
galeries ne savent plus comment écouler leurs stocks ou maintenir les prix demandés.

C.C.: Dans le contexte de pandémie mondiale, les collectionneurs se demandent sans
doute plus que d’habitude ce que 'art peut leur apporter. Les discussions avec les
amateurs venant a la galerie sont plus riches qu’en temps normal, avec un plaisir plus
grand de se retrouver depuis le Covid-19. Les gens ont besoin de se plonger dans l'art,
qui peut les aider.

Peut-on dire qu’un retour vers les galeries est en train de s’opérer ?

N.S.: En 2019, il existait déja un ras-le-bol des foires. De moins en moins de
collectionneurs prenaient I'avion pour s’y rendre. Ce qui émerge sur les foires vient
d’abord de ce qui est réalisé en galerie, de ce travail de fond fait par les artistes pour
les expositions.

C.C.: Il y avait une pression sur les artistes pour qu’ils produisent pour les foires. La
pandémie a allégé cette pression, leur a permis de respirer, de prendre du recul, de
réfléchir.

N.S.: Méme si hélas ils ont subi les reports d’expositions institutionnelles avec une
quinzaine de décalages pour nos artistes, au Centre Pompidou, a Toronto, & Rome...

Abraham Cruzvillegas, « La Sefiora de Las Nueces » ; « Rhé » (Abraham
Cruzvillegas, Jean-Luc Mouléne, Melik Ohanian), du 23janvier au 27février,
Galerie Chantal Crousel, 10, rue Charlot, 75003 Paris, www.crousel.com

Alire: Jure-moi de jouer, Is-Land Edition, conception graphique Dune Lunel
Studio, 710 pages, 65 euros.

Entretien : La Galerie Crousel féte ses 40 ans.
The Art Newspaper, N°631, January 15, 2021, P. 3-6
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|, a I'avant-poste de I'art

Un certain regard sur I'art contemporain, celui de la galeriste Chantal Crousel a la téte de la Galerie
Crousel a Paris et dont I'anthologie "Jure-moi de jouer" parcourt quatre décennies d'une histoire de I'art

en train de se faire.

Portrait de Chantal Crousel = Crédits : Sebastiano Pellion di Persano

Qu'est-ce qu'une galerie d'art, d'hier a aujourd'hui? C'est la question que Chantal Crousel nous invite a
explorer au travers de plus de 700 pages, autant d'oeuvres a I'avant-garde de I'art contemporain,
exposées par sa galerie. Anthologie sans concession, retour sur quatre décennies de choix esthétiques,
"Jure-moi de jouer " (Is - Land éditions) dresse en creux la vision d'un métier, celui de galeriste, encore
mal connu du grand public. C'est d'abord I'histoire d'un regard, d'une insatiable curiosité pour I'art en train
de se faire, d'ol naissent les collaborations avec les artistes. Véritable terrain d'exploration, ce dialogue
entre la sensihilité de l'artiste et de la galeriste a permis a nombre d'entre eux d'explorer leur voix

esthétique.

(19 Ce qui m'importe d'abord, c'est d'étre en permanente ouverture et remise en question, ne pas
penser détenir la vérité absolue et la voix idéale. C'est aussi de-la que vient le titre, "Jure-moi de
Jouer" porté par la voix du poéte Christian Dotremont, chef de fil du mouvement Cobra. (Chantal

Crousel)

Découvrir, transmettre, et réinventer les régles du jeu & l'occasion de chaque exposition, c'est 1a peut-étre
la vision du métier que nourrit la galeriste Chantal Crousel, elle qui a fait sienne la phrase du poéte et
plasticien Christian Dotremont : "Jure-moi de jouer", gravée dans la neige de Laponie. Un jeu auquel le
visiteur est d'autant plus convié que si aujourd'hui les musées demeurent fermés, les galeries sont
ouvertes; I'occasion de rencontrer différemment les oeuvres, en toute intimité.

Olivia Gesbert

Chantal Crousel, a l'avant-poste de l'art contemporain
France Culture, January 12, 2021
https://cutt.ly/HjmhiHm
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D'une premiére galerie, " La Dérive", - ouverte en 1976 aux cotés de Jacques Blazy, historien de I'art
spécialiste de I'art premier et de I'art précolombien - a la " Galerie Crousel " fondée en 1980, Chantal
Crousel fait découvrir depuis 40 ans des oeuvres de tous horizons, de toutes les cultures - elle qui parle
couramment sept langues et ouvre sa galerie a toutes les formes esthétiques. Les artistes gu'elle a
épaulés, de Cindy Sherman a Alighiero Boetti en passant par les plasticiens francgais Jean-Luc Mouléne et
Pierre Huygues, dessinent en creux une certaine vision de l'art contemporain, en dialogue avec des
musées moins frileux que par le passé face a I'avant-garde.

(14 On ne s'est jamais endormis sur nos acquis, ils sont a conquérir chaque jour dans Je choix des
artistes que nous défendons. Ce ne sont pas des artistes "décoratifs". Tous posent des questions
sur la société, sur ce qui donne une nouvelle émotion, une nouvelle image, et qui forme aux sujets
qui traversent toute I'histoire de l'art, 8 savoir la vie méme, les individus, la beauté, qui sommes-
nous, ou allons-nous... Tous ces artistes qui composent " I'adrénaline” de la galerie posent ces
questions & leur facon selon leur pays d'origine, leur civilisation. C'est ce dialogue, ce croisement
qui permet de créer des surprises, des idées et des esthétiques nouvelles, une résilience commune
aujourd'hui. (Chantal Crousel)

Traditionnellement au centre des transactions, désormais concurrencée par les ventes aux enchéres, la
galerie, celle de Chantal Crousel en l'occurence, est également témoin et acteur de décennies de
mutation du marché de I'art. De la financiarisation du secteur a I'apparition de nouveaux profils
d'acheteurs, en passant par les sirénes de la spéculation, Chantal Crousel livre un regard sans
concession sur les défis a relever, elle qui désormais passe le flambeau a son fils et associé depuis 20
ans, Niklas Svennung.

cultiire|

Olivia Gesbert

Chantal Crousel, a l'avant-poste de l'art contemporain
France Culture, January 12, 2021
https://cutt.ly/HjmhiHm
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LesEchos

Chantal Crousel, 1'une des galeristes
les plus reconnues depuis quarante
ans

Cet ouvrage de 700 pages rend hommage a sa carriere et a son talent de découvreuse d'artistes,
aujourd'hui dans les plus grandes collections frangaises et étrangeres.

Galerie Chantal Crousel

moi

de

Cet ouvrage de 700 pages retrace aussi 'évolution du marché de I'art. (Martin Argyroglo/is-land Edition)

Dans le marché de 'art, Chantal Crousel est une professionnelle qui compte
depuis quarante ans. Elle est souvent décrite comme une galeriste cérébrale, au
programme « intellectuellement trés rigoureux », comme le souligne le
conservateur Philippe Vergne, qui dialogue avec elle dans un ouvrage de

700 pages retracant sa carriére.

D'origine belge, c'est a Bruxelles en 1972 que Chantal Crousel acquiert sa
premiére oeuvre, signée de Man Ray, alors qu'elle est secrétaire de direction pour
une société de chariots élévateurs. Elle reprend des études d'histoire de |'art, et
c'est a Paris qu'elle ouvre sa premiére galerie, rue Quincampoix d'abord, puis rue
Charlot a partir de 2005, se disant « trés attachée a la France ». Elle y réunit des

artistes internationaux, jeunes ou établis.

Martine Robert

Chantal Crousel, 'une des galeristes les plus reconnues depuis quarante ans
Les Echos, January 6, 2021

https://cutt.ly/yjzt3QG
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Des acheteurs investisseurs

Chantal Crousel a contribué notamment a faire connaitre Tony Cragg, Alighiero
Boetti, Gilbert & George, Richard Prince, Cindy Sherman, Robert Filliou, Gabriel
Orozco, Mona Hatoum, Jean-Luc Mouléne, Pierre Huyghe, Thomas Hirschhorn, et

placé ses poulains dans de grandes collections francaises et étrangéres.

Ses confidences dans cet ouvrage trés illustré sont ['occasion de mesurer a quel
point le monde de l'art a changé. « Le marché, la notion d'investissement dans les
valeurs siires, les phénomeénes de mode, se sont beaucoup développés. Les critéres
artistiques et culturels ne sont pas les mémes dans les différentes parties du
monde. A cet égard, les musées continuent a jouer un réle de caution, de

reconnaissance, avant méme les plus belles collections privées », estime-t-elle.

« Jure-moi de jouer. Galerie Chantal Crousel », 712 pages, Galerie Chantal

Crousel et Is-Land Edition, 65 euros.

Martine Robert

Chantal Crousel, 'une des galeristes les plus reconnues depuis quarante ans
Les Echos, January 6, 2021

https://cutt.ly/yjzt3QG
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it intime de Viscogliosi
e New York Horvat
eures chronow et les peurs de FAmérique

Elisabeth Franck-Dumas et Judicaél Lavrador
«Le nombre de premiéres expos ou on na rien vendu, il y en a beaucoup »
Libération, N°12303, January 2, 2021, p. 21 - 24
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A l'occasion des 40 ans de la galerie parisienne
et de la publication d'une anthologie de ses
expositions, de Cindy Sherman a Pierre Huyghe,
rencontre avec la galeriste belge et son fils Niklas
Svennung, désormais a la téte de cet avant-poste
de I'art contemporain. Ils évoquent I'évolution
de leur métier, les crises qurils ont traversées
et la facon dont se batit une carriere d'artiste.

Recucilli par

ELISARETH
FRANCE-DUMAS

et JUDICAEL LAVYRADOR
Photos AUDOIN DESFORGES

evisiter I'histoire de
I'art desquarante der-
niéres années par la
lorgnette dune galerie

i aura contribue & 'écrire: voila ce
e propaose le bean livre publié par
lagalerie Chantal Crouss] pour féter
565 (quatTe décenniies B11x Svant-pos-
tes de l'art contemporain. Superbe-
ment misen page, Jure-moi de jouer
vaut d'abaord pour sa franchise - dé-
pliant, les unes aprés les sutres, cha-
cune des expositions, I'enthologie
nerenie rien ni personne. C'est rare.
Les galeries mettent volontiers sous
le tapis certains de leurs artistes,
passés de mode, ou en mangue
d'inspiration, ceux avec qui ils au-
ront fait un bout de chemin avant de
52 séparer en plus ou moins bons
termes. Crousel aussi a connu ces
aléas, cos disputes, ces déveines. Le
casting de ce catalogue raisonne dé-

monire le flair de la jeune galeriste
belge, arrivée & Paris dans les an-
nées 7, portée par une rare énergie
et une exigence assurde, qui lui au-
ront permis de faire découvrir Ali-
ghiero Boetti at Tonry Cragg, Cindy
Sherman et Jenny Holzer, Thomas
Hirschhorn et Wolfgang Tillmans,
Gabriel Orozco et Pierre Huyghe,
Rirkrit Tiravanijaet.Jean-Loe Mou-
léne. Mais il atteste aussi, au fil des
pageset auvu de son épaisseur (prés
de 700 peges), & la lecture d'entre-
tiens menés par Philippe Vergne,
qu'il afallu du temps pour que ces
artistes, cette galerie, s’ imposent,
existent, perdurent au gré des chan-
gements d’humeur du marché de
Fart, successivenent extatiquesou
dépressifs. Avec franchise et clair-
wvoyance, Chantal Crousel et Niklas
teur de la galerie, ont bien vouln re-
Venir sur cette aventure, surlescri-
ses endurées et celle, sanitsire (entre
autres), que le monde traverse.
En quoi vous distinguiez-vous
damns le paysage francais, ilya
quarante ans?

Chantal Crousel: Arrivant de Belg-
‘que, je ne connaissais personne.
Mais j'avais la détermination de
faire ce que j'avais envie de faire.
‘C'est en faisant des stages chez
[Alexandre] Tolas, oi jéteis relégnee
& la cave pour faire les archives (ri-
res), que j'ai appris énormément. 11
avait des antennes dans différentes
villes, 3 Milan, Mew Yorkou Athé-
nes. La France comme la Gréce atti-
rent les artistes qui cherchent la
‘culture, I'histoire, une qualité d'ex-
pression. Clestun grand atout d'ex-
ploiter ce patrimoine, de le faire vi-
siter par d'antres. Ce quion fait avec
tous nos artistes, c'est de les inscrire
‘dans uncontexte international, et
non pas seulement celui de la
France. Notre histoire depuis qua-
rante ans est guidée par une cons-
tante recherche de formes différen-
tes de celles trés adulées ici.
Awvez-vous vu le public de lart
changer?
C.C.:Oui. A lépogque, c'éteit 138 Aun
stahut social, un petit cercle qui se
retrouvait. Cest encore un peu le
«cas, mais le cercle s"est beaucoup

Elisabeth Franck-Dumas et Judicaél Lavrador
«Le nombre de premiéres expos ou on na rien vendu, il y en a beaucoup »
Libération, N°12303, January 2, 2021, p. 21 - 24

Chantal Crousel et Niklas Svenmung dans lear galerie 4 Paris,

élargi. 11 y avait des collectionneurs
passionnés, idéalistes, comme les
Gensollen, les Billarant, qui se don-
naient comme mission de vie de
trouver le sens de lexistence & tra-
wers Iart. Des musées comme le
centre Fompidow ont beancoup fait
pour Elargir le public de I'art.
Niklas Svennung: Plus récem-
ment, les foires et leur systéme
déchange d'informations, certes de
marché, ont quand méme eu le meé-
rite de faciliter, m&me si trop repi-
dement, les connaissances.

Le public des collectionneurs a
évolué aussi?

N.5.: Lorsque j'étais jeune, c'était
un milieu de professions libérales
humanistes, des médecins, avocats,
docteurs... On est passé 3 un profil
beaucoup plus varié, qui trouve
normal d’acheter une ceuvre tot, &
un certain prix, et d'sttendre pour
faire froctifier sa recherche. Onne
peut pas empécher ce rapport-1a,
mais on peut y faire attention et
probéger au maximum lescotes de
neos artistes, et la fagon dont ils pro-
duisent. Mais je trouve assezr hu-

main de vouloir se refaire un envi-
ronnement en évoluant. Il serait
naif d'imaginer qu'il faut rester
toute 58 vie Bvec ses erreurs de jeu-
nesse, ou avec des choses dont on
s'est émancipé. Vu le prix des
cewuvres, et la rapidité & laguelle il
augmente sujourd hui, beaucoup
de gens sont en mesure de remettre
en question leurs collections.
Votre rappornt aux institutions a
évolué au fil du temps?

C.C.: Pastellement. On a toujours eu
une relation privilégiée avec le cen-
tre Pompidon — tout comme avec bes
musées de par le monde -, du fait
des artistes quion a montrés. Le pre-
mier critére pour mod, dansle choix:
d"un artiste, a toujours £té que son
CEUVTE puisse intéresser un musée,
Parce quielle était significative ot ap-
portzit une forme nouvelle & un
‘contenu qui reste ke méme depuis le
début du monde. Tony Cragg, dont
j°&i fait la premiére expo en Europe
Honnaire, avec ses bouts de plasti-
‘que etses assemblages de formes re-
connaissables ramassées dans la
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le12 décembre.

rue ! [¥ailleurs, il n'est pas le seul ar-
tiste de 1a galerie & travailler comme:
¢a.. (rires). Ce mest pas un choix,
mais c'est un hasard qui a:za raison
d'Etre. Lui & tout de suite intéressé
les musées. Alors quiAlighiero
Boetti, qui n'avait jamais présenté
en France, n'a rienvendu lors de sa
premiére exposition chez nous. Le
nombre de premiéres expos od l'on
n'arien vendu, il y en a besucoup!
(rires) Boetti était déji sssex conmu
mondialement. Pontus Hultén [le
premier directeur du centre Pompi-
dou, ndlrj avait choisi une cewvre,
une mappemonde brodée, quoi de
phus socessible F Mais un de ses col-
légues a annulé I'schat.

N.5.: Al'époque, les artistes Stajent
enavance —enfin, les bons l'ont tou-
jours été - sur ce que I'institution
était capable d'absorber. Notre tra-
vail est de sensibiliser les conserva-
teurs et commissaires 4 1'apparition
die langrges nouveaw:. Mais de nos
jours, les musées sont plus ouverts
et informés.

(C.C.: Lesresponsables des institu-
tions voyagent beaucoup plus

qu'avant. Jeme souviens, dansles
années B, d'un directeur de musée
parisien me demandant : «Ca vaut
vraiment la peine dallerd la Docu-
menta F» (rires). Cela en dit long,..
Est-il facile de convainere des ar-
tistes internationaux de tra-
vailler avec vous? Paris semble
avoirun moindre pouvoir d'at-
traction...

M.8.: Ca, cest un sentiment. [l est
vrai que d'zutres villes se sont
émancipées. New York, bien siir, en
permanence, Londres au début des
années 2000 et Berlin juste en
méme temps 52 50Nt organisss et
ont pris une place. Mais Paris a
sition avec une perspective histor-
que, pas seulement pour la pein-
ture, méme si elle reste la raison
pour laquelle énormément dartis-
tes américains ou asiatiques veu-
lent venir & Paris, voir les grandes
callections, les grands tablea. Je
pensa a Wade Guyton, un Mew-Yor-
kais qui, du haut de ses 45 ans, sime
metire son rapport & 1a peinture en
perspective avec les références uni-

ques disponibles & Paris. On a ten-
dance, depuis Paris, avec la téte
dans le guidon, & 'oublier.
Comment avez-vous vécu ces
crises qui jalonnent I'histoire
des galeries?

C.C.: La crise du début des an-
nées 90, au moment de la guerre du
Golfe, a ébé trés dure. On venait
d'agrandir la galerie, on avait des
emprunts. Cétait une catastrophe
dans tous les secteurs économi-
ques. Je n'al pas voulu abandonner
la galerie qui était toute ma vie,

«Notre travail
est de sensibiliser
les conservateurs

et commissaires

a lapparition

de langages
nouveaux.»
Niklas Svennung

contrairement & mes associés qui
ont retiré leur caution bancaire. Om
s'est séparés. Je suis restée seule
avec les deties. Les artistes étaient
payés au compte-gouttes pourque
la boutique puisse rester ouverte.
Cela reste Ia périnde la plus dure de
MmN existence.

NS, : Cétait dur pour tout le monde.
Les confreres s'en souviennent en-
core. Et les enfants des confréres
aussi (rires).

C.C.: Tout le monde était & genoan:.
Est-ce que ces crises influent
également sur les formes artisti-
ques?

MLS.: Plutit que les crises financié-
res, matérielles, les artistes absor-
bent les mutations de société quion
traverse depuis plusieurs années.
C.C.: Tls ont towjours &t sensibles &
2 [IsTont moins été & un moment,
parce que la machine 3 billets de
bangue continuait & tourner. Cuand
elle s'arréte, des questions se posent.
Qu'est-ce qu'un artiste peut appor-
ter 7 Oh'est-co qui est indispensahle?
MNLS.: La question du superflu aussi.
On sort de quinze ans de croissance

exponentielle dans un marché de
Iart globalisé qui paraissait sans i-
mite, jusqu’a ce que des abus, des
excés de notre systéme de produc-
tion stoppent I'idée qu'il n'y avait
pas de limite.

Dans I'art, ce systéme est notam-
ment porté par le circwit des foires....
N.S.: Oui, des diners, un coup
d'avion pour aller voir tel ou tel,
5aN5 qu'on s 50it posé la question
de ce que cela impliguait.
Deschoses qui étaient tellement fa-
ciles. On était entrainé par la
concurrence dansun systéme od il
fallait une omniprésence interna-
tionale.

IC.C..: Je crods que ¢a va trés vite re-
prendre. Iy & quand méme des pré-
occupations opposées qui animent
le marché de 1'art. Il y a d'une part
les gens qui ne veulent pas voir les
problémes, qui ont les moyens de
les tenir & distance et qui veulent
étre entourés de choses jolies (ri-
es), colorées, qui donnent Iimpres-
sion d'étre de Iart. Bt puis d'antres,
&1 contraire, qui se nourrissent de
gquestionnements que les artistes
leur proposent. Plus quejamaisily
aceténomme écart. En paralléle, on
voit encore dans bes ventes sux en-
chéres des ceuvres qui se vendent 3
des prix exorbitants, totalement
surfaites, parce que certains ache-
teurs, mal conseillés, s'excitent 2
spéculer, 4 irvestir dans Part & court
terme.

Du'est-ce que ¢a change pour
vous cette spéculation dans Ia
relation au collectionneur? La
galerie choisit-elle ses collee-
tionneurs ? Comment?

C.C.: On préfére se prémunir contre
des reventes. Contre des achats spé-
culatifs. On ne peut pas towjours les
éviter. Mais evec les artistes et leurs
représentants dans d'autres pays,
onse tient au courant, pour savoir
de qui on peut étre sir, et qui au
contraire serait un risque.

M.5. : B, =i nécessaire, on contrac-
tuzlise des clauses. On choisit la
destination. On en parle aux artis-
tes: «voila le profil, voila pour quoi
c'est bien gue ton ceuvre rejoigne
cette collections.

Cest 12 odi I'on se distingue d'sutres
galeries plus commerciales. On pré-
fére travailler en continu, ne pas
wendre qu'une seule ceuvre dun col-
lectionneur, mais éablir une rela-
tion qui permette sinon plus de
complicité, plus de connaissance et
de conscience.

C.C.: Ca nous importe d'avoir un
dialogue constructif, enrichissant
avec le collectionneur. Ca donme
plusde sens & notre travail.
Comment Commencez-vous i
wravailler avec un artiste? Est-ce
long?

N.§.: Checun est différent. Les
modalités ne se répétent jamais. La
fagon la plus organique, c'est le
bouche doreille, au gré des conver-
sations, par le bisis d'amis d'artistes
ou d'artistes svec qui on est compli-
ces. Cest & nos artistes qu'on fait
confiance en premier liew. Clest par
eux qu'on se laisse influencer avec
plaisir.

C.C. : Mais il y 8 aussi les découver-
tes au fil des biennales moins
connues, telles que Charjah,
Gwangjuou Kochi.  Suite page 24

Elisabeth Franck-Dumas et Judicaél Lavrador
«Le nombre de premiéres expos ou on na rien vendu, il y en a beaucoup »
Libération, N°12303, January 2, 2021, p. 21 - 24
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Ssitedelapage2a Comblen de
temps fautdl pour falre la car-
riredunartiste?
C.C.: Cela dépend de combien de
termps on souhaite quiells dure -
res). Un artiste veut faire card ére,
évidemment. Mais il faut quil sz
surveille, qu'il ne cide pas auzxsird-
nes, et le rile d'une galerie, cast
aussi ga, de pouvoir freiner, com-
menter, critiquer, dire stop, pas
parld..

MN.&.: Certains artistes ont une cer-
taing vitesse, ont leur discrétion, et
orles protége. Et dantres sont plus
bervards et éloquents, onles encou-
rage aussi, il ne faut pas les forcer
4 &tre guelque chose qu'ils ne
sOnt pas.

Vous dtes connus pour étre fidd-
les & wos ard stes. Pourquol les
collaborations s"arritent-alles
parfols?

C.C.: Clest arrivé notamme nt avec

cait un travail inédit awves des mateé-
rigpenon usuels, Fexepo suivante fuk
complétement différente et aussi
trés intéressante, etainsi de suite,
et vers la sixié me erpo..

Sophie Calls et Christian Boltanski 4 lexposition de Walter Dahn, 811983, FHOTOLR

NS, Vingt-cing ans plustard..
C.C.: 1l shest découvert des préten-
tions d'artiste qui veut mener une
wie plus confortable, la vie de ses
oollectonnenrs, [l commern; ait & m-
péiter les mémes formes, en diffé-
rents matérian, lisses, On a fit une
derniére exxposition sur le parvisde
la Grande Bibliothéque, entiére-
‘ment financée par 1a galerie, pour
donnerun apemu de touteévolu-
tion novatrice de sa sculpture, et
apres cela, nous avons conchi gue
mous ne voulicns pas continuer &
‘présenter les mémes procs dés répe-
titifsentames rdoemment.

MN.S.: Vingt-cing ans, ce n'est pas
M.

C.C.: Mais lechemin parcouru en-
sermble fut une belleexpérience, et
moussommesrestésen bons tarmes.
Donccest plus souvent vous qul
avez quittd vos artistes?
C.C. : Parfois, onendiscutaiteton
métait pas d'accord, oualorsun ar-
tiste rencontrait un autre artiste
avecqui jevoulaistravailler, et me
disaits <57 celud-li ext re dans la ga-
lerig, mol fe sors.»

N.S.: 1l yadesjalonsies...

G.C. : Cela arrive assez sourvent |

M5, : Bécemment, fai dl mettre fin
aune envie de collaboration, car on
m'a fait dire que pour tel artiste, il
n'était pas possible dBtre dans la
méme pigce quiunantre. Fidéeétant
de fiaire un longbout de cheminen-
pesun coup de e mais une histoie
d'affinités, deconstruction cipro-
que, cela crée des rapports interess,
Parfois, onen sait trop surleurvis,
ondoits’sn protéger aussi, les per-
sonnalités sont parfois débomdantes,
C.C. 2 Angoissdes aussi. Un bonar-
tiste, un vrai artiste, se poss tout le
temps des questions sur huii-méme
et singquiste dene phis étre alahar
teur et dene plus awvoir d'idées, d'ére
enconcurrence avec d'autres..
MLS.: Et avec soi-méme. «Est-ce que
je suis encore 4 la hauteur?s Et =i on
sent quion ne I'est plus, on com-
mence Aexercer d'Butres aspects de
persormalité...

Est-ce que la galerd e n"affre pas
aujourd'hul, notamment en
ralson des moyens molndres des
musées en France par rapport
aux fondations privées, une
wvislbilité qui dvallse avec celle
del'insthtution, dela critique?

Elisabeth Franck-Dumas et Judicaél Lavrador

«Le nombre de premiéres expos ou on na rien vendu, il y en a beaucoup »

Libération, N°12303, January 2, 2021, p. 21 - 24

Chantal Crousel lors de 'expo de Cindy Sherman, en 1982, 1R

C.C.: Entre vendme & une collechion
privie et & un musée, je choisis le
mussde. Les musdes sont quand
méme les écrivaing de histoine.
M8, : Mais jusqué quel point 7his-
toire de I'art, méme celle des mu-
sées, est-elle scientifique? Tout cela
st anss fait par des personnalités,
et des artistes parfiois bruyarts, qui
arrivent i occuper leterrain carils
sont douss pourcela, en plus d'étre
dious pour keur travail s'ilsle sont.
C.C.:Lesmusées sont de plusen
plus dépendants des cercles d'amis,
de donatewrs, qui regoivent dumu-
sée une justification sociale. Un
nom irscrit surlemuor don mnsde,
o mest pas gratuit, ni dars un sens
ni dans1antre, et peut svoirun im-
pact sur lobjectivité histor que. On
le voit danslescatalogues des der-
nigres acquisitions, selon les grou-
pes d'achats... Cest dommage, car
celacee des illusions pourles artis-
tes. Heureusement, en paralléle,
il ¥ a anssi des collections privées
inspirées, qui en sont nowrries,
M.S.: Iy 8 un danger & o2 qu'une
institution privée, avecles moyens
trés conséquents dont elle peut dis-
poser, fasse apparaite des artistes
qui ne valent peut-Stre pas cette vi-
sibilité et ces privw. Cela mérite d&tre
regards attentivernent, et les bons
artistes devraient le faire sfils ten-
nent 4 'idée de faire Ihistoire, et
pas juste de passer par 14,

«Les musées sont
de plus en plus
dépendants des

cercles d’amis,
de donateurs...»

Chantal Crousel

Enquollacrise que nous vivons
@st-elle différente de celles que
VOUS SVeE Cconrues

M.8.: On sort d'une annéde avec
nenf fioires, entre six et dix expoaici,
4 Paris, des biennal es, des événe-
un rythmeeffene et palpitant, trés
‘positifpaour 1a galerizet pour nos ar-
tistes, A unsystéme ol l'on a diise
concentrer sur dautres rapports
avec les artistes et les collec-
tionneurs. Il & fallu tout reprendra,
soigneusament, avec un pen pus de
temps, de concentration, ce qui
mest pas une mauvaise chose,
Maintenant se pose la question
de comment renousr avec le
monde, en dehors du numeén que,
qui est en degd de 1%émotion, du
sens, de o2 que les expos doivent
‘produire.

C.C.: Iy abeausoup moire de gens
qui viennent & 1a galerie, mais cha-
que perscnne gui vient est ravie, et
le manifeste, et cherche & se res-
soureer. Cest une qualitédSchange
qui mEtait pas évidente avant ke Co-
vid. On &tait blasés dans nos rap-
‘ports, ou superficiels.

IS, : Je ne sais pas dans quel monde
jaimerais maretrouver dans unan
on denne. Ce qui est siir, cest quion
ne peut pas reprendre les choses
2ars oons derncede ce qui & & dénd-
£}, sansse poserla question de Fori-
gine de ces déréglements, Qui ne
sont pas seulement ligs & un vins,
‘pent-Etre anssi 4 trop d'activitd, trop
de mélange. La planéte vit dans un
équilibre précaire, il faut == le mppe-
ler régulisrement, pour &tre en
‘phass evecce quionest et son ambi-
tion. Motre sociétd et soumiss & des
crises profondes, etde Parisonlesa
vues auss. Entant que galerde, onne
peut pas passer A0, il ne fut pas
lacher o que les artistes weulent
‘pointer du doigt. -
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Galerie Chantal Crousel

Catalogue des 40 ans de la Galerie Chantal Crousel

Se plonger dans le catalogue de la galerie Crousel qui revient sur 40 ans de la vie d’une
galeriste parisienne, ¢’est presque comme se plonger dans la mémoire de 'art
contemporain national, faite d'un art trés international. Car la galerie Crousel est un peu
plus qu'une galerie, comme le dit Philippe Vergne dans l'entretien fleuve — plus de 50

pages — qu'il a réalisé avec la directrice et fondatrice du lieu : c’est une galerie prescriptrice,
une galerie qui a inspiré et influencé nombre de jeunes artistes et qui, de fait, est devenue
une véritable institution... Non pas qu'elle soit seule dans ce cas, mais on peut estimer que
les artistes quelle représente constituent une impressionnante brochette de personnalités
marguantes (euphémisme) dans une récente histoire de 'art. Rien que quelgues noms
suffisent & témoigner de son envergure : de Gabriel Orozco 4 Danh V8§, de Pierre Huyghe &
Thomas Hirshhorn, de Rirkrit Tiravanija 4 Jean-Luc Mouléne, de Haegue Yang 4 Mona
Hatoum, de Wade Guyton & Anri Sala, de Roberto Cuoghi & Abraham Cruzvillegas, ou
encore les petits derniers David Douard et Clément Rodzielski ; la constellation que déploie
Chantal Crousel aidée de son fils et associé Niklas Svennung (qui va bientét lui succéder & la
direction de la galerie) en fait 'une des plus brillantes dans la galaxie art contemporain,
quand bien méme en matiére de chiffre d’affaires elle se situe loin des inapprochables
géantes rouges que sont les deux blockbusters frangais Perrotin et Mennour, sans parler

des filiales des majors américaines Zwirner ou Gagosian.

Patrice Joly

Jure-moi de jouer
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L'entretien avec Philippe Vergne retrace I'itinéraire — qui débute en zig zag & la fin des
années 70 —, d'une personne qui ne sy était pas spécialement préparée : 'art
contemporain était alors quelque chose d’assez mystérieux pour le commun des mortels et
concernait un tout petit nombre d'initiés. Alors que de nos jours fleurissent les filitres en
tout genre, de Sciences Po 4 HEC en passant par les multiples parcours universitaires, la
formation de la future galeriste se fait sur le tas, alors qu’elle découvre le monde de I'art
contemporain au pas de charge, en méme temps gu'elle méne de front des études d'histoire
de l'art et I'éducation de ses enfants. [l y a quelque chose d’héroique dans le parcours de la
jeune femme issue d'une famille catholique du nord de la Belgique, mais aussi de I'ordre de
la preuve d’avoir fait le bon choix en se dirigeant vers un objectif improbable lorsque tout la
destine & un itinéraire des plus conventionnels.

Placé sous le signe de rencontres décisives tout autant que de coups de ceeur (comme celui
pour Christian Dotrémont, un des membres de Cobra), le développement de la galerie
Crousel repose sur de véritables fulgurances comme I'exposition Picturealism que la jeune
galeriste dédie, en 1980, aux chantres de "appropriationnisme Troy Brauntuch, Jack
Goldstein, Robert Longo, Richard Prince et Cindy Sherman, seulement trois ans aprés que
Douglas Crimp ait réalisé la premiére manifestation d'importance de ce mouvement
fondamental & 'Artists Space de New York. De flair, on ne peut pas dire que Chantal Crousel
en ait mangqué, mais cela ne suffit pas 4 expliquer son trajet impressionnant qui est autant le
fruit d'un regard aiguisé que d’'un sens redoutable de 'analyse au service d’'une exigence
professionnelle certaine mais aussi d'une véritable philosophie de I'art et de la vie.

Patrice Joly
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Sila citation tant répétée de Filiou, « I'art est ce qui rend la vie plus intéressante que l'art »,
peut paraitre fade dans la bouche d’autrui, on sent que dans celle de la galeriste, il s’agit
plus d'un vrai style de vie que d'une formule passe-partout, pour ne pas dire d'un
engagement profond de celle qui reprend malicieusement une autre citation d’un de ses
artistes, Thomas Hirshhorn : « je ne fais pas d’art politique, je fais politiquement de I'art »
— s tant est que I'on puisse considérer le métier de galeriste comme participant d'un
engagement politique... Il ne faut pas oublier gu'une galerie est également une entreprise
dont la liste d’artistes agit aussi comme un facteur d’attractivité avec les « produits

d'appel » que sont ses artistes vedettes : la publication d’un tel catalogue (un pavé de plus
de 700 pages dont lalecture s’avére un peu éprouvante 4 moins de s’en servir pour muscler
ses avant bras...) participe tout autant de 'hagiographie que du réel témoignage d’une vie
entiére consacrée i la poursuite d’une aventure certes stimulante mais dont la bonne santé
économique s’avere si difficile & maintenir sur la longueur. Chantal Crousel revient
d'ailleurs longuement sur les questions de production, de répartition du produit des ventes
entre les artistes et la galerie, de méme que sur les demandes de plus en plus fréquentes de
la part des institutions qui ne vont pas sans poser de véritables problémes, et y apporte des
réponses éclairantes et d’une rare transparence sur le fonctionnement au jour le jour d'une
grande galerie. Par ailleurs, et sans rentrer dans une discussion infinie sur I'influence de
'art contemporain sur la société et les humains, sl est généralement admis que I'art n'agit
pas directement sur les comportements mais infuse lentement la société en proposant de
nouvelles considérations sur I'époque ou tout simplement en produisant des gestes &
Pesthétique renouvelée (position plus humble mais certainement plus tenable parce quon
peut se poser par exemple la question de la portée d'un geste comme les monuments &
Foucault ou 4 Deleuze de Thomas Hirshhorn), dans cette hypothése, il faut rendre grice 4
Chantal Crousel de nous avoir permis d’apprécier tout au long de ces années les
formidables propositions de ses artistes qui restent parmi les plus incontournables de leur
époque.

Patrice Joly
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Rirkrit Tiravania, 2010
Asile floteart

Jure-moi de jouer — Galerie Chantal Crousel

Is-land éditions, 2021 (parution prévue au 1er trimestre). Textes
d’Alexandre Costanzo et Patricia Falguieres, entretien avec
Chantal Crousel par Philippe Vergne et Niklas Svennung.

Conception graphique : Studio Dune Lunel. 712 p. (ill. coul. et n&b),
21x28cm, 65 €

Patrice Joly
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SCENE

Galerie Chantal Crousel Celebrates 40th
Anniversary With a Book

Swear That You'll Play is looking back at the long history of one of the major actors in
the contemporary art scene.

Galerie Chantal Crousel Celebrates 40th Anniversary With a Book
DSCENE, December 15, 2020
https://cutt.ly/BhJqKiM
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On the occasion of the 40th anniversary, renowned Parisian gallery Chantal Crousel
presents the publication Swear That You'll Play, looking back at the long history of the
gallery. Published by /s-Land Edition and designed by Dune Lunel studio, the
publication offers seven hundred pages and goes through a period of nearly four
decades.

Considered as a major actor in the contemporary art scene, both in France and abroad,
Galerie Chantal Crousel has been introducing artists from every part of the world to
the international collectors and institutions.

Read more after the jump:

Galerie Chantal Crousel Celebrates 40th Anniversary With a Book
DSCENE, December 15, 2020
https://cutt.ly/BhJqKiM
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Born in Belgium, Chantal Crousel came to Paris in 1972, where she founded the
eponymous gallery in 1980 at B0 rue Quicincampoix. 5ince then, she has been
unveiling artists of diverse origin to the international art world of collectors and

institutions.

In its early years, the artistic orientation of the gallery was marked by a new
generation of artists from European and American art movements that were new in
the late 1970s, including Tony Cragg, Gilbert & George or Cindy Sherman. Chantal
Crousel was the first in France to exhibit the works of Gabriel Orozco, Mona Hatoum,

Absalon, Melik Ohanian or Rirkrit Tiravanija.

Today directed by Crousel’s son, Niklas Svennung, the gallery is located on rue Charlot
since 2005. The gallery confirms its commitment to an artistic dialogue, equally
poetic and conscious, by representing artists, both young and established, who often

question the social space by employing new forms to explore innovative ideas.

Galerie Chantal Crousel Celebrates 40th Anniversary With a Book
DSCENE, December 15, 2020
https://cutt.ly/BhJqKiM
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The true pleasure of playing is not to win, but
to invent new rules. To cross borders, and
with each step discover a center of the world.
— Chantal Crouse

Galerie Chantal Crousel Celebrates 40th Anniversary With a Book
DSCENE, December 15, 2020
https://cutt.ly/BhJqKiM
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The entrance of the gallery at 12, rue Charlat, Paris. Photo: Flarian Kleinefenn

Today, the Galerie Chantal Crousel is representing 33 artists, both young and
established. At the intersection of several mediums like sculpture, installation, film or
music, the artists work on their close context - Abraham Cruzvillegas, Jean-Luc
Mouléne, Reena Spaulings, Wolfgang Tillmans, Haegue Yang, they question the
representation and the status of images - Roberto Cuoghi, Michael Krebber, Moshe
Ninio, Wade Guyton, Seth Price, Clément Rodzielski, Willem De Rooij, Sean Snyder,
Haegue Yang, Pierre Huyghe, they confront social space - Thomas Hirschhorn, Fabrice
Gygi, Oscar Tuazon, language David Douard, Glenn Ligon, Hassan Khan, Heimo
Zobernig, Rirkrit Tiravanija, or historical, cultural and biographical heritage - Jennifer
Allora & Guillermo Calzadilla, Fikret Atay, Tarek Atoui, Mona Hatoum, Melik Ohanian,
Gabriel Orozco, Danh Vo, Wang Bing.

Galerie Chantal Crousel Celebrates 40th Anniversary With a Book
DSCENE, December 15, 2020
https://cutt.ly/BhJgKiM
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The book opens with a double interview of more than one hundred pages, conducted
by Philippe Vergne, director of the Serralves Foundation in Porto, with Chantal Crousel,
and with Niklas Svennung. Both talk about their conception of a gallerist’s work, their

critical commitments, and their admiration for the artists they work with.

The discussions are followed by a vast collection of images which features a very

large part of the exhibitions that have taken place at Galerie Chantal Crousel

The readers will have a clear vision of this historic gallery’s evolution, and be familiar
with the various shapes and spaces the gallery has known. The book is describing the
creation of a gallery, the creation of several visions, that of a long exhibition, thus

reaffirming the place of the gallerist’s work in the recent history of art.

Galerie Chantal Crousel Celebrates 40th Anniversary With a Book
DSCENE, December 15, 2020
https://cutt.ly/BhJgKiM
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7 beaux livres d'art a
(s')offrir pour les fetes

Les dessins homoérotiques d'Andy Warhol, les illustrations d'Aubrey Beardsley, les poémes de
Yayoi Kusama ou encore |'itinéraire d'une galerie d'art : découvrez sept beaux livres parus cette
année.

7. Le destin étonnant de la galerie Chantal Crousel

Comment crée-t-on une galerie d'art ? C'est la question a laguelle Jure-moi de jouertente de

répandre, un livre de 700 pages qui revient sur le destin de I'une d'entre elles : Chantal Crousel. Aprés avoir
ouvert un premier espace a Paris dans les années 70, la jeune Belge y établit sa propre galerie & son nom en
1980 dans I'optique de représenter des artistes internationaux. Elle exposera des figures majeures telles que
Gilbert & George, Cindy Sherman, Christian Boltanski, Jenny Holzer, Joseph Kosuth ou encore Thomas
Hirschhorn et Wolfgang Tillmans, jusqu’a devenir I'une des galeries incontournables de la capitale frangaise
et un véritable incubateur de la création artistiqgue contemporaine. En reliant I'histoire de Chantal Crousel et
son fils Niklas Svennung — gérant de la galerie — a celle de leurs expositions et artistes, I'ouvrage offre ainsi
un pan trés révélateur du monde de "art de ces quatre derniéres décennies. Sa sortie est aussi I'occasion
de célébrer le quarantiéme anniversaire de la galerie.

Jure-moi de jouer, éditions Galerie Chantal Crousel (2020). 65€

Matthieu Jacquet

7 beaux livres d'art a (s')offrir pour les fétes
Numéro, December 15, 2020
https://cutt.ly/6hZYLLX
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Galerie Chantal
Crousel at 40:
Looking Back,
Looking Forward

Chantal Crousel came to Paris from Belgium in
1972, where she pursued a correspondence
course in art history with ICART, with a thesis
that focused on the CoBrA movement and its
founder Christian Dotremont.

Works from the photographic series ‘Logoneiges’ by
Dotremont would form the inaugural exhibition of the first
gallery that Crousel established in 1976 with fellow ICART
student Jacques Blazy—a space named La Dérive that sought
to bring the worlds of African, Asian, and Pre-Columbian art in
dialogue with contemporary art practices.

Stephanie Bailey

Galerie Chantal Crousel at 40: Looking Back, Looking Forward
Ocula, December 15, 2020

https://cutt.ly/NhJuFiS
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‘Galerie Chantal Crousel, 10 rue Charlot, Paris. Courtesy Galerie Chantal Crousel. Photo: Florian Kleinefenn.

Then, in 1980, Crousel established her namesake gallery in
Paris, which is celebrating its 40th anniversary this year

with a dedicated publication named after a work by
Dotremont titled Jure-moi de jouer (Swear That You'll

Play). For Crousel, the title defines the gallery’s ethos: ‘The
true pleasure of playing is not to win, but to invent new

rules. To cross borders, and with each step discover a centre of
the world.’

Tony Cragg was the one of the first artists to exhibit with
Galerie Chantal Crousel, and the gallery soon distinguished
itself for its international scope, participating with Art
Basel for the first time in 1982, and hosting the first
exhibitions in France for artists like Alighiero Boetti
Gabriel Orozco, Mona Hatoum, and Rirkrit Tiravanija,
whose first project with the gallery with artist Lincoln
Tobier, Radio Printemps, took place in 1996.

Stephanie Bailey

Galerie Chantal Crousel at 40: Looking Back, Looking Forward
Ocula, December 15, 2020

https://cutt.ly/NhJuFiS



GALERIE
CHANTAL CROUSEL

Swear That You'll Play, book view, 2020, © Galerie Chantal Crousel, Paris. Photo: Martin Argyroglo.

In 2020, Tiravanija staged his sixth solo show with the
gallery, untitled 2020 (once upon a time) (after jasper
johns) (9 May-10 October 2020), which centred around the
artist’s slogan works, here rendered on Aubusson rugs
displaying maps of the U.S. that refer to those made by
Jasper Johns between 1960 and 1965.

Rirkrit Tiravanija during the exhibition opening of Dom-Ino (une démonstration d'automne), Galerie Chantal Crousel, Paris (1998).
Photo: Florian Kleinefenn.

Stephanie Bailey

Galerie Chantal Crousel at 40: Looking Back, Looking Forward
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Galerie Chantal Crousel is now directed by Crousel’s son, Niklas
Svennung, who joined the gallery in 2000. Svennung has
worked to build on Crousel’s expansive scope, drawing on his
years working in New York City to develop relationships with
Wade Guyton, Reena Spaulings, and Seth Price, among others;
while supporting an international artist roster that includes
Hassan Khan, whose recent show The Keys to the Kingdom at
Madrid's Palacio de Cristal, Parque del Retiro, was organised by
the Reina Sofia Museum, and Tarek Atoui, who was part of the
Okayama Art Summit and Venice Biennale in 2019, with a solo
exhibition, Cycles in 11, showing at the Sharjah Art Foundation
until April 2021.

In this conversation, which marks the launch of the gallery’s
40th anniversary publication, Crousel and Svennung reflect on
their origins in art, the lessons they’ve learned along the way,
and what makes a good gallerist.

Exhibition view: Mona Hatoum, Galerie Chantal Crousel, Paris (12 October-23 November 2019

SB Chantal, you came to Paris from Belgium in 1972, when you
started to study art history. What led you to Paris?

cc When in 1971 my companion Ivar Svennung told me that his work would
move from Ghent to Paris and so would we, I immediately decided that
this was the moment to shift to my long-time interest and passion: art
history.

Stephanie Bailey

Galerie Chantal Crousel at 40: Looking Back, Looking Forward
Ocula, December 15, 2020
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Right away, from Belgium, I started my studies by correspondence at
ICART, a Paris-based school with university equivalence for art history.
Since I had to define the subject for my thesis, I chose the CoBrA
movement, because the members of this movement—living in
Copenhagen, Brussels, and Amsterdam—were within my reach,
geographically as well as mentally.

The CoBrA movement had a border-breaking dynamic, and brought
together, in exhibitions and in the innovative CoBrA magazine, artists
and thinkers from all five continents who were eager to exchange and
amplify new artistic and political ideas.

Chantal Crousel at the exhibition of Christian Dotremont, Un temps lapon d'écritures, La Dérive, Paris (1977). Courtesy Galerie Chantal
Crousel.

SB One pivotal moment for you was spotting a Man Ray
drawing in a shop window while working for a forklift
company in Brussels. You've said the lady explained the
work so well that you bought it from her—did that trigger
the gallerist in you?

cC In 1970, the confrontation with a Man Ray etching in a Brussels gallery
indeed prompted my decision to engage in the vocation of a gallerist.

Working with artists, you learn to be tested... in
your beliefs, your guts, and your wallet!

Stephanie Bailey

Galerie Chantal Crousel at 40: Looking Back, Looking Forward
Ocula, December 15, 2020
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The Man Ray work was an etching for Gui Rosey's Le Jugement dernier,
from his series 'Electro-Magie' (1969). The small and delicate work moved
me deeply. The gallerist who explained the place of this work in Man
Ray's oeuvre opened my eyes and inspired me to discover unknown
works, share visions, and enrich other people's worlds.

Exhibition view: Bijoux de famille, Galerie Chantal Crousel, Paris (21 February-11 March 2009). Courtesy Galerie Chantal Crousel.
sB And then in 1976 you founded the gallery La Dérive.

cc As soon as I had finished my studies, my classmate from ICART, Jacques
Blazy, and I began thinking of opening a gallery together, so we founded
La Dérive.

In French, 'la dérive' has many meanings, mostly related to the notion of
leaving the established or targeted track. It suggests opening new paths,
taking risks, and developing a different activity than being devoted to
recognised, digested works.

SB Could you talk about how the vision you had for this first space
has evolved through your gallery now, which you opened in
19807

cC For me, [a dérive means to deviate from the mainstream—to engage in
the unknown and discover. This direction is still valid today as one of
present otrientations.

In a different way, but with a similar spirit, this approach has constantly
animated my gallery activities, as it focuses on accompanying artists
whose works bring new and sometimes disorienting visions, thoughts,
and artistic forms to the existing art scene.

Stephanie Bailey

Galerie Chantal Crousel at 40: Looking Back, Looking Forward
Ocula, December 15, 2020
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Exhibition view: Mona Hatoum, Galerie Chantal Crousel, Paris (12 October-23 November 2019). Courtesy Galerie Chantal Crousel.

s8  Thefirst show staged at La Dérive was a solo with CoBrA
founder Christian Dotremont a year before he died, and you
have named the publication celebrating the gallery’s 40th
anniversary after Dotremont’s work for that show, Jure-moi de
Jjouer (Swear That You'll Play).

Could you talk about the significance of this work for you?

cc  Christian Dotremont wrote that phrase in the frozen snow during what he
knew was probably his last journey. These words do not need to be
further explained to understand the gravity and playfulness of his
provocation. Throughout these 40 years, and in the future, this playful
gravity and engagement has defined my life attitude. It has brought me
where I want to be.

[ chose this sentence as the title of the publication that looks back into
the gallery's history, and to announce future projects and encounters to
be shared in the coming years, in what will be a world of re-centred
values.

Stephanie Bailey
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Exhibition view: Hassan Khan, Sentences for a New Order, Galerie Chantal Crousel, Paris (18 April-18 May 2019). Courtesy Galerie
Chantal Crousel. Photo: Martin Argyroglo.

5B Niklas, loocking back, what memories do you have of the gallery
growing up that particularly stand out?

NS I remember a white and often quiet alternative space for homework and
play. Indeed, I would spend quite some hours often impressed by the
wide white space, amused by the freedom of expression that would
contrast with the strict French education guidelines. In the gallery there
were much fewer guidelines and more material and linguistic
experiences. Freedom, to summarise.

Exhibition view: Gabriel Orozco, Galerie Chantal Crousel, Paris (7 September-5 October 2019). Courtesy Galerie Chantal Crousel.

Stephanie Bailey
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Thomas Hirschhorn, 2016
Pixel-Collage

Swear That You'll Play, book view, 2020, © Galerie Chantal Crousel, Paris. Photo: Martin Argyroglo.

sB This must have been an incredible education—did you always
know you wanted to get into art?

NS As a 12-year-old I remember a playful and beautiful Tony Cragg dice
sculpture, which I thought was the best ever use of random
mathematics, and a French revolution Sigmar Polke painting, the
best use of a celebrated chapter of French history.

Our international scope has, since the beginning,
been based on content, essential meaning, and
original and universal form.

As ateenaget, I recollect a negroni cocktail bar performance by Rirkrit
Tiravanija. I was offered a rather complete education; how could I turn all
of that down?!

I started helping out with the mailings, which helped me to gather a
series of names of people I wanted to meet and countries I wanted to
travel to. I helped as an art handler between the ages of 15 and 20,
assisting with installing shows and at art fairs like Art Basel, Art Brussels
in the early nineties, and even Guadalajara art fair in 1995.

Stephanie Bailey

Galerie Chantal Crousel at 40: Looking Back, Looking Forward
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Tony Cragg, Stack (Double) (1980). Mixed materials (picked up in Paris). 120 » 600 = 350 cm. ® Tony Cragg [ Adagp, Paris. Courtesy
Galerie Chantal Crousel.

Then, in 1997, I got the chance to take an internship at David Zwirner in
New York City, which gave me an insight into the New York scene and the
American way of artists and the market. The Passerby bar founded by
Gavin Brown and his artists was famous back then. Those were other
layers of my education.

Istayed four years in NYC, learning, reading, assisting Rirkrit,
hanging out with Gabriel Orozco, as well as with the younger
emerging art scene. I remember doing the first exhibition of Thomas
Hirschhorn in the U.S. in 1998 at the Gramercy Art Fair, in the hotel;
I even managed to sell the work!

SB That must have been a thrilling sell! On that note, what are
some of the most important skills that you've developed when
it comes to the business of art, and how do you do that without
losing sight of the art itself?

NS Being raised in Paris by two foreign parents influenced and inspired by so
many talented and generous artists, with different cultures and
backgrounds, I feel I've had a chance to develop a strong adaptation
capacity, to mentalities, cultures, and collecting patterns.

I try to avoid the monolithic standpoint on people and their backgrounds.
I think that reflects in the diversity of clients we now have that range
from far away provinces in China to deep counties in the U.S., via
fantastic old master and contemporary collections in France and Italy.

Stephanie Bailey
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Swear That You'll Play, book view, 2020. © Galerie Chantal Crousel, Paris. Photo: Martin Argyroglo.

Exhibition view: Gabriel Orozco, Galerie Chantal Crousel, Paris (7 September-5 October 2019). Courtesy Galerie Chantal Crousel.

Stephanie Bailey
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Having had access to outstanding collections at an early age made me
understand what the potential of collecting actually meant, and that was
before the market became what it is today. Back then, historical value was
a purpose and a real drive for many collectors.

Nowadays, I keep trying to have people think long term. It's very helpful
to make the best choices, saving a lot time and money.

Mana Hatoum, 2010

Swear That You 1l Play, book view, 2020, © Galerie Chantal Crousel, Paris. Photo: Martin Argyroglo.

sB You joined the gallery in 2000. How did you grow into the role
of partner?

NS It all came rather gradually. From the beginning, my mother was always
keen in having her kids involved. But it was also triggered when I
invested shares in the gallery from my fathet's inheritance. It then
became a concrete continuum and I started to think with a longer
perspective.

The roots were strong, but it took time for me to build my own vision and
test its complementarity to my mother's strong signature. As I joined the
gallery in 2000, Chantal had just met Anti Sala. He quickly became an
important learning and playing partner of the same age.

Stephanie Bailey
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Exhibition view: Hassan Khan, Sentences for a New Order, Galerie Chantal Crousel, Paris (18 April-18 May 2019). Courtesy Galerie
Chantal Crousel. Photo: Martin Argyroglo.

I learned to be patient and had to grow more mature. Progressively,
we agreed on new artists and collaborations. The most evident
conscious and common decisions came as we discovered Wade
Guyton in New York in 2008.

I then developed and extended the gallery's relationship with Reena
Spaulings, and then shortly after with Seth Price. My earlier New
York years naturally came back in the picture. Another highlight
was the intense and playful relationship we both established with
Danh Vo, whom we both fell for in 2010, followed by David Douard,

and more to come!

sB Is it correct that Danh Vo had you buy an American flag at
auction for participation in the group show Bijoux de famille in
20097

NS Working with artists, you learn to be tested... in your beliefs, your guts,

and your wallet! I remember being asked by Danh for our first
collaboration to bid for an American flag in an obscure military auction
in Virginia.

He wanted us to acquire and show the flag, and when I asked him how
high he thought we should bid, he said it was up to us to decide how
much we wanted that piece in the show. We had to be playful!

Stephanie Bailey
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Exhibition view: Bijowx de famille, Galerie Chantal Crousel, Paris (21 February—11 March 2009). Courtesy Galerie Chantal Crousel.

SB

CcC

SB

cC

Thinking about memorable encounters, Chantal you were an
intern for Alexander lolas before establishing your own gallery,
a storied collector and gallerist remembered as the man who
discovered Warhol. What impact did lolas have on you?

During my studies, and as part of the study process, [ worked for six
months as an intern at Alexander Iolas, who was a very passionate, risk-
taking, and inspiring gallerist. A free mind.

Through this period, I became intimately familiar with some of the
main actors of Surrealism: Victor Brauner, Max Ernst, as well as
essential contemporary artists: Jean Tinguely, Niki de Saint-Phalle,
Oyvind Fahlstrém, and Takis, among others.

Aside from lolas, who have been some of the most influential
figures for you when it comes to your work in the arts? You met
Tony Cragg when visiting Jan Hoet, director of the Museum of
Contemporary Art in Ghent in 1979, and Cragg would become
the first artist you showed when you opened your current
gallery in 1980.

In his ground-breaking exhibition Art in Europe after 68, Jan Hoet, one
of the most inspired museum directors of the 1980s and 90s, gathered a
number of mainly European or Europe-based artists whose visions and
creative innovations changed the perception of art, and of the art scene.
Tony Cragg was one of them. When I had this chance to discover his work
with Jan Hoet, a the Museum in Ghent, it was a true shock.

Stephanie Bailey
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Exhibition view: Bijouwx de famille, Galerie Chantal Crousel, Paris (21 February-11 March 2009). Courtesy Galerie Chantal Crousel.

Paris is strong place for artistic debate as it tries

and struggles to emancipate from its own history.

And indeed, Tony Cragg was one of the first artists to show in my gallery,
but also to install a large work from the Ghent exhibition in the garage of
Pierre & Marie Curie Hospital, as part of the gallery exhibition. This was
possible thanks to the complicity of the head of this hospital and a
passionate collector: Robert Calle.

SB

CcC

Chantal, in your career, some collectors have played an
especially important role. When the gallery came close to
bankruptcy in the early 1990s during the financial crisis, for
instance, you have talked about the invaluable support of
collector Maja Hoffmann, as well as artist Sigmar Polke. At that
time, what was it like to pick up the pieces and start again?

The financial crisis in the early nineties brought the gallery in serious
danger. My partners wanted to pull out. I wanted to continue. The gallery
space had just been enlarged, and the bank loan had to be reimbursed
monthly.

Thanks to the accomplices you mention, as well to the support of my two
children, who invested in some artwotks with their father's inheritance,
but not least with the support and faith of some artists whose first
exhibitions at the gallery were a major confirmation and incentive to
continue this beautiful and necessary mission, the gallery kept strong.
Since then, we have not stopped to evolve and prosper.

Stephanie Bailey
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Tony Cragg, Blue Moon (1980). Plastic. 300 = 250 cm. © Tony Cragg / Adagp, Paris. Courtesy Galerie Chantal Crousel.

sB Do you feel echoes of those times now with the Covid-19
pandemic? How have you navigated these times?

NS Iam personally embracing this pause. I could have not continued with
the exponential global travelling pattern that was imposed by an ever-
growing, yet successful, business. I think we have a chance to reset and
define what is the essential artistic need both for the market and our
environment.

It is hard to imagine decreasing our ambition, but the demand will decide
on the offer. I also hope the pause will also be an improvement for the
quality of the exchanges. I am glad the size of our current model enables
that flexibility and that we don't have to make any cuts.

Exhibition view: Gabriel Orozco, Galerie Chantal Crousel, Paris (7 September=5 October 2019). Courtesy Galerie Chantal Crousel.

Stephanie Bailey

Galerie Chantal Crousel at 40: Looking Back, Looking Forward
Ocula, December 15, 2020

https://cutt.ly/NhJuFiS



GALERIE
CHANTAL CROUSEL

Exhibition view: untitied 2020 {once upon a time) {after jasper johns), Galerie Chantal Grousel, Paris (5 September-10 Dctober 2020). Exhibition view: unitled atime) (after jasp: , Galerie Chantal Crousel, Pari ber-10 October 2020),
Courtesy Galerie Chantal Crousel. Courtesy Galerie Chantal Crousel.

sB How do you think Covid might change the art world?

NE Ithink it will scrap a thick layer of superficial consumption and
discourse. But for how long?

sB While the gallery is solely based in Paris, it established an
international programme from the outset—how has this
international scope evolved in the last decades?

cc Our international scope has, since the beginning, been based on content,
essential meaning, and original and universal form. This has not changed
through time.

Both Niklas and I feel it is essential to travel, be in a position where you
emerge in an unfamiliar yet essential culture, which leads to analyse and
distillate what is worth adding to the dialogues and exchanges we want to
develop in our own geographical 'centre’ of Paris. Biennials, or the
essential art fairs, as well as accompanying our artists on their
exhibitions worldwide, naturally replaces the need for a gallery satellite
besides our platform in Paris.

NS As long as artists give us the best they have for Paris, I won't feel the urge
to offer them an alternative in another country. So far, I feel the focus we
have here has been a way for both the gallery and our artists to be true to
ourselves and not just operators of a brand abroad.

It is a privilege to have the gallery in Paris, which is one of the most
diverse artistic cities in the world. It is both living on a strong heritage,
which makes it internationally competitive, and is a fantastic stimulation
for our artists to address the world from here.

Stephanie Bailey
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‘Exhibition view: untitled 2020 (once upon a time) {after jasper jokns), Galerie Chantal Crousel, Paris (5 September-10 Octaber 2020).

Exhibition view: untitled 2020 (once upon a time) {after jasper johns), Galerie Chantal Crousel, Paris (5 September-10 October 2020).
Courtesy Galerie Chantal Crousel.

Courtesy Galerie Chantal Crousel.

Ithink of our current Tiravanija show, and there is undoubtedly a
favourable landscape here to address both art history as much as global
issues. Rirkrit uses several layers of the Duchampian readymade tool, and
by evoking Jasper John's choice of the American flags, he adds
perspective to american politics.

I don't think Rirkrit would have addressed these questions in the U.S.;
Paris is strong place for artistic debate as it tries and struggles to
emancipate from its own history.

sB Finally, | wanted to quote something that Niklas has said about
artists: "Artists have the capacity to express changes in society,
which is difficult to perceive. In their field of action, they can
also have a political dimension. When one perceives the limits
of a form of expression—photography or painting for example
—trying to go beyond them is a political attitude.’

In turn, how would you define the practice of a good gallerist?

NS It seems a gallery can help to ask relevant questions, pinpoint undetected
subject matters, or an unpredicted climate. A good gallery has to simply
transmit the sensitivity of artists that react to these interesting times. The
most interesting artists are often early, and therefore need to find support
for the risks they take.—[0O]

Rirkrit Tiravanija, Radio Printemps (1996). Installation view of the mini shortwave radie station. Courtesy Galerie Chantal Crousel.

Stephanie Bailey
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